

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 338

Palma de Mallorca.—Viernes 30 de Junio de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Soldados que piden limosna

«La Correspondencia de España» publica la noticia, que ha llegado a dicho periódico por conducto autorizado, de que son muchos, pasan de doscientos, los soldados que en la campaña de Marruecos sufrieron heridas que les causaron la inutilidad total y que, a consecuencia de ellas, fueron licenciados en el Ejército.

Dichos soldados han instruido el oportuno expediente para ingresar en el Cuerpo de Inválidos, pero las dificultades y las trabas burocráticas han hecho que se retrase su expediente y que mientras se tramita, carezcan de todo recurso, habiendo tenido que acudir a implorar la caridad pública, porque su falta física les impide dedicarse a ninguna clase de trabajos.

La mera transcripción de esta noticia bien vale por el más acerbo comentario. Bajo las gloriosas ramas de laurel, asoma a guisa de trágica burla, esta dolorosa realidad.

¡Hay doscientos soldados españoles, mutilados, que piden limosna! Hubo un día en que la Patria los tomó sanos, fuertes y vigorosos, porque la vida de estos hijos era necesaria para la vida de aquélla. Los arrancó del seno de la tierra que cultivaban o los apartó de las máquinas y talleres. Luego, la Patria los ha devuelto al hogar, porque ya no le sirven. ¡Son los inválidos de la guerra, los de cuerpo destrozado, inválidos también para trabajar!

Un día el nombre de éstos fué publicado, en la orden de la plaza, acompañado de frases laudatorias. Luego, quizás, se colgó de su pecho un cintajo o una cruz, que era la ejecutoria de haber cumplido excesivamente su deber. Este es el premio que, en España, se concede al heroísmo anónimo y humilde, que es diferente del heroísmo que lleva unas estrellas o un entorchado. Porque, en España, el heroísmo aparece clasificado; y está en razón directa de la graduación. Hay una notable diferencia de heroísmo, desde el general al último soldado.

Se pide a cada momento, en las Cortes, la concesión de una pensión vitalicia y cuantiosa para las viudas o hijos de generales, almirantes, coroneles, etcétera. Para el soldado, para el cabo, para el sargento, no se cumple sino la ley rasa y seca de espíritu, la reglamentaria pensión anual o trimestral. Este es el único amparo que conquistan, para los suyos, desvalidos, los que han hecho el sacrificio de un brazo, de una mano, de una pierna.

No se trata de subvertir los valores sociales, ni siquiera alterar un poco los escalafones militares. La madre del soldado Suceso Terrero, «el más bravo de los legionarios», no ha de cobrar tanto como la viuda de un general. Hablamos únicamente de la «recompensa» que ha de atribuirse al heroísmo. Sobre todo, al heroísmo de ese hijo de la tierra o de ese esclavo de la máquina que no tiene graduación o no figura en el escalafón militar.

Esto en cuanto a los que caen definitivamente. A los que no sucumben, a los que un proyectil enemigo les inutiliza un miembro, se les trata peor. A éstos se les licencia por inútiles. Se les deja con su cojera o con su manco, sin rehabilitar para el trabajo los miembros de los que del trabajo, solamente, pueden vivir.

Y esto después de la gran guerra! ¿No recordamos todos aquella porfía con que las naciones beligerantes perfeccionaban los aparatos ortopédicos, para rehabilitar el brazo perdido o la pierna destrozada? Recordamos el asombro que nos producían los progresos hechos para recomponer artificialmente lo que la cirugía, implacable, había destrozado y mutilado. Francia y Alemania no desamparaban a uno de sus «poilus» o de sus «boches» inutilizados. Cuidaban de que la mano que, antes de ser herida, empuñaba la azada o el martillo, siguiera manejando la una y el otro luego de haberla destrozado la metralla.

En cambio España, la España de los próceres roñosos que se reúnen en el Senado organizando la resistencia a los nuevos impuestos, es la de siempre. Es la España de los veteranos de África, de los que estuvieron con Piem en los Castillejos, de los que no hace mucho tiempo aún, se morían casi de hambre, con la vieja guerrera salpicada de cruces y medallas. Es la de los repatriados de Ultramar, que desfallecían de hambre en la plaza pública y que hemos visto, a más de uno, con la mano tendida, en un gesto implorante. Es la España de estos doscientos soldados que, por dificultades y trabas burocráticas, han tenido que acudir a la caridad pública, mostrando en sus miembros mutilados las señales de su heroísmo, que ha tenido la gran desgracia de no estar «graduado».

Esto no es puro sentimentalismo. Esto es, sencillamente, que un país que deja que sus «héroes» hayan de vivir del socorro público, después de los millones que figuraban en las suscripciones públicas PRO SOLDADOS DE AFRICA, no tiene derecho... a que sus hijos se porten tan heroicamente.

NUESTROS COLABORADORES

VISION DEL FUTURO

Bajo la inmensa bóveda de azul intenso por la que no navega el más ligero vellón blanco, en el valle risueño y fértil, se ocultan los deliciosos caseríos entre oleadas de verdura de infinitos matices; entre ellas, se aprietan las lozanas rosas en los arbustos, los geráneos son como regueros de sangre y los granados parecen sostener en sus ramas llamas de rojo fuego que tiemblan al soplo del viento. En el oscuro terciopelo de los parajos y en las margaritas, se diría que han quedado las nieves del último invierno. El perfume sensual de los claveles mezclados con el penetrante del azahar embriaga los sentidos y es como el mensajero de una sultana que dormita en algún patio con palmeras cimbreantes, recortados arrayanes, altos cipreses, un pavo real y el rumor monótono y misterioso de las corrientes de aguas cristalinas.

El mar penetró en la tierra hasta besar esta naturaleza lujurante y paradisíaca con las blancas crines de sus espumas, y las montañas altivas lo aprisionaron, sin dejarle más que una garganta por la que suspira fatigosamente al montarse en cólera, produciendo espantosos ronquidos. Es como la miniatura de una ría gallega pero resplandeciente y rica de color; y es mayor la majestad de las sierras cuyos soberbios picachos se recortan sobre la transparencia azul. El pueblo mayítilo asciende por la falda de un monte y aso-

ma sus casas sobre los trágicos acantilados en los que se estrella el esfuerzo titánico del mar formando gigantescas rosas de nivea blancura, y sobre las rocas y sobre las espumas, pone el sol sus rayos bermejos como un cálido beso de despedida al hundirse en sus días triunfales en las aguas temblorosas.

En el puerto se mecen los pequeños veleros, como cunas junto al hogar, olvidados de su vida errante, y del bosquecillo de mástiles llega una canción que vibra en los aires con sonido de argento.

Tres hombres ascienden por la calleja tortuosa que conduce a lo alto de los acantilados. A las puertas de las casas cosen las comadres y extienden la ropa al sol, mirando furtivamente a los forasteros. Estos, al llegar a la altura, luego de unas exclamaciones de admiración, permanecen en silencio contemplando la línea lejana donde se juntan las aguas con el cielo.

De uno de estos hombres dijo «Azorín» que marcha por la vida con una fe profunda; y no sólo la tiene él sino que la infunde a los demás; otro de ellos llegó de tierras castellanas, espíritu sutil, aristocrático, que cayó en los lazos invisibles de esta tierra fascinadora; el otro se advi- na, y además, no tiene importancia.

Sobre las rocas doradas por el sol que desciende, nacen tres monólogos en la quietud sagrada de la tarde. Vuela uno a

desfacer entuertos por las dilatadas regiones del ideal y asciende siempre en línea recta; va el otro en busca de los palacios de mármol del Renacimiento en cuyos jardines juguetean las frases galantes e ilumina las tapias el amanecer de un mundo nuevo; el otro se desliza sobre el mar, con el último rayo de fe, como una nave que se dirige a un puerto que tal vez no existe. Las tres ideas parece que se separan más y más por momentos, pero se las ve unirse estrechamente en un punto remoto del espacio azul.

¡Momentos felices, los que sin hacer el menor esfuerzo por entablar el diálogo, dejando escapar el corcel fogoso de la fantasía, nos sentimos acompañados por almas gemelas y pasan las horas rápidamente sin que nos demos cuenta de nuestra propia existencia!

El sol deja sobre el mar su haz de luz deslumbradora y el viento grita en los

oídos con notas nuevas de un himno grandioso.

El hombre que está más alto rompe el silencio para decir: «La nueva orientación del mundo se constituirá, dejádmelo creer, sobre el ideal que podríamos llamar *Filia*, el ideal de los hijos que vendrán, que duermen todavía esperando la hora de aparecer sobre el Oriente en una mañana de luz y vida».

Y el futuro brilla como un astro nuevo más potente que el sol, dejando el corazón henchido de dulce esperanza. Pero sentimos una tristeza indescriptible, pues en el mundo que aparece en la lejanía nosotros no somos más que sombras de una época muerta...

¿Qué importa? ¿Qué temores son estos que entristecen? ¡Y la belleza, la emoción inefable del himno del viento!

DANIEL MARTINEZ FERRANDO.
Sóller, Junio, 1922.

PLUMAS AGENAS

En pro de nuestra ejecutoria espiritual

¿Cuántos españoles tienen conciencia del enorme problema espiritual que representa para España la guerra de Marruecos? Hojeada la Prensa; escuchad las conversaciones; poned la mano sobre el corazón invisible de la nación. Toda la sensibilidad de España se concreta al dolor por la pérdida estéril de sus hijos, por el despillarlo absurdo de su caudal.

Pero hay otra pérdida más dolorosa todavía; la de los últimos restos de la conciencia moral del país, ya tan envilecida por el espectáculo de la conducta de los gobernantes en el propio territorio nacional. Fríamente, en las mil formas de la vida doméstica y ciudadana, se difunde un aura imperceptible de adocenamiento, nacida de las anécdotas de guerra. Toda guerra, en la fantasía de la multitud, vive sólo por el anecdótico de sus episodios plásticos, fáciles a la imaginación rudimentaria y truculenta. ¿Y cuáles son esos episodios, que todos oímos contar, aun sin quererlo, al azar de nuestra convivencia?

La sensibilidad y la ética de las naciones se prueban en la guerra. No existe mayor intensificación de esos valores que la producida por la guerra; con ella se acentúan poderosamente las cualidades nativas; los rasgos típicos aparecen exaltados por una sagrada embriaguez. Recordemos, como gran experimento, la pasada guerra mundial. Desde su principio pudo notarse un empeño significativo, sobre todo, por parte de los aliados: el de justificarse por su fidelidad al derecho de gentes, y ofrecer, en cambio, a los ojos del mundo el testimonio de la barbarie de sus adversarios, no hemos olvidado las informaciones, justificadas con testigos, que fueron propagadas en todos los países y en todos los idiomas relatando episodios horribles de la invasión germánica en Bélgica y Francia.

Las versiones privadas eran todavía más espantosas, llegando en alguna ocasión a contar hechos casi seguramente falsos, nacidos de la fantasía o del odio. Inversamente, cuando los alemanes fueron los invadidos, se trocaron los papeles. Recordad las quejas alemanas contra abusos cometidos por las tropas de color al servicio de Francia en las ciudades ocupadas por el vencedor.

Esas propagandas constituyen la guerra espiritual, paralelamente a la otra. A su manera, son proyectiles poderosísimos, de incalculable eficacia, porque llegan más allá de los límites apreciables en el espacio y en el tiempo, y repercuten en la Historia, para enseñanza del porvenir.

Estos días la palabra «protectorado» vuelve a sonar, como un señuelo para lograr lo que ya parece inasequible con las armas. Y nadie repara en la falta absoluta de espontaneidad que ello representa. Ese cambio de opinión y de procedimientos necesitaría, para ser válido, que fuese debido a una profunda crisis del alma nacional y, directamente, a una dignificación milagrosa de nuestro sistema gubernativo. Debería representar una contribución, una penitencia, lo que llaman los franceses «amende honorable». La intervención en Marruecos, hasta ahora, se ha basado en el odio tradicional, más o menos disimulado. Ha sido una lejana continuación de la Edad Media. ¿Como es posible que, sin proceso evolutivo y educativo, se base de hoy en adelante en una acción tutelar y, a su vez, educativa?

Es imposible tratar la cuestión de Marruecos sin referirse a las cualidades nativas de la psicología española. Y en seguida nos enfrentamos con un problema capital. Toda colonización, singularmente la que quiere ser digna de llamarse «protectorado», supone una capacidad de convivencia entre razas, religiones o pueblos adversos. La capacidad protectora, colonizadora o tutelar de una metrópoli está en

razón directa de su capacidad ciudadana, liberal. La consecuencia es clara. ¿Cuál es la aptitud de España para la empresa secular que se le ofrece en esa fracción del mundo islámico? No necesitamos recordar la Historia para contestarnos. Basta con el espectáculo de nuestra actual vida colectiva. La tradición de intolerancia persiste en todo su vigor. No hablo ya de la intolerancia religiosa, sino de los mil aspectos que puede ofrecer la intolerancia. En la vida moderna, la lucha social ocupa el lugar que ocupaba antaño la religiosa. Por eso, la herencia persecutoria se ha extendido con tan agrios caracteres a la acción gubernativa contra el proletariado. Pero acaso es más visible todavía esa herencia en la incapacidad para todo sentido autonómico, tan lastimosamente revelado en la intrasigencia colonial.

Ahora vemos una «voluntad» de protectorado, admitiendo que sea sincera... Pero no vemos la «capacidad» para ejercer ese protectorado. Fijémonos en un aspecto singular de la cuestión. El protectorado implicaría una colaboración entre España y Marruecos. España sería, pues, potencia musulmana, como se apellidan a sí mismas Inglaterra y Francia. ¿Podemos imaginar siquiera, sin una irónica sonrisa, esta dualidad religiosa en un Estado que no asume todavía en su propio territorio nacional la representación de los acatólicos?

¡España, potencia musulmana! ¡Que lejos estamos del concepto vulgar de la guerra de África, prolongación de la Reconquista, basada en el famoso testamento de Isabel la Católica y en la figura legendaria de Cisneros! Es una inversión absoluta de conceptos, para la cual precisa una inversión absoluta de sentimientos. Un cúmulo de prejuicios religiosos, étnicos, geográficos, se interponen ante esa misión humana, con todos los atavismos del odio fronterizo, con toda la rememoración secular de luchas, transmitida por la enseñanza tendenciosa de la Historia desde las escuelas infantiles. Y precisamente esa historia debería solidarizarnos con los musulmanes; aunque sólo fuese por nuestra comunidad territorial de antaño. ¿No consideramos egoísticamente como propias sus glorias artísticas y científicas? ¿No nos envanecemos incorporando al paterno caudal sus monumentos?

Pero todavía se nos ofrece otra dificultad enorme, en cuanto queremos admitir la inmediata realidad del protectorado. ¿Tiene España un instrumento con la necesaria aptitud para confiarle esa delicadísima misión? El Estado que no puede restablecer en España la exclusividad soberana del Poder civil, ¿podrá realizar en tierras extrañas y bárbaras esa suprema actuación civilizadora? Si aquí no hemos logrado siquiera abolir la ley de Jurisdicciones, ¿conseguiremos en África, en representación de Europa, abrir los caminos de la paz y de la ciudadanía?

GABRIEL ALOMAR

Efemérides mallorquinas

30 Junio 1343

Real concesión otorgada por Pedro IV a la Universidad de Mallorca para poder redimir ciertas impostaciones llamadas secretas.

Con la misma fecha se otorgó otra concediendo que las sentencias de los Jurados y prohombres de las villas, fuesen desde luego ejecutorias sin apelación.

Notas al día

CUENTAS DE MI DIARIO.—Hay hombres que hablan mucho y piensan poco y otros que piensan mucho y hablan poco. Los primeros son las vanas hojas; los segundos los óptimos frutos.

Un escritor sin ideas es un cielo sin astros.

El amor de la novia es color de rosa; el de la hermana, blanco; y el de la madre, gris.

Triste sino, el de aquel que no tiene personalidad, integridad propia; que su nombre ha de ir siempre sucedido de otro (secretario de don Fulano, ayudante de don Zutano etc.) porque por sí solo nada vale ni nada representa.

A fuerza de talento se llegan a perdonar las asperezas del carácter hasta el extremo de convertirse en genialidades.

Si queremos interesar a una mujer no la dejemos entrever nuestro modo de pensar ni de ser. Hagamos que viva en perpetua duda y vibrará también en constante interés.

El silencio del cuello denota un estatismo cerebral absoluto. Mientras que el silencio del sabio denota todo lo contrario: el mayor dinamismo.—J. A.

VIDA INTERNACIONAL

Un comentario sobre Rusia

Discurra el famoso historiador italiano Guillermo Ferrero sobre la revolución rusa y asegura que todas las revoluciones y golpes de Estado se parecen en determinados aspectos. Mientras cuenta la revolución con enemigos poderosos conserva su fuerza; en cuanto éstos desaparecen aquella se debilita, porque viene un momento en que la oligarquía dominante siente el deseo de vivir en paz. El descreído cree a medida que el terror va languideciendo. Entonces busca el poder revolucionario la manera de reconciliarse con sus enemigos, aceptando prácticas de los gobernantes que derribó; se estudia la forma de imitarlos y de confundirse con ellos a los ojos del pueblo. Algunos salen adelante con este procedimiento; pero la mayor parte fracasan y son derribados cuando menos se lo esperan y por motivos fútiles.

Augusto triunfó en Roma con este procedimiento que ahora ha querido poner en práctica Lenine. El Gobierno de éste se apoya exclusivamente en la fuerza. La Constituyente rusa podría haber sido un poder que se apoyase en un título que admite como válido la civilización occidental: la voluntad del pueblo expresada en los comicios. Lenine se apoderó del poder por un golpe de mano y los títulos con que ha gobernado son las bayonetas y el oro. Mientras ha podido presentarse ante las masas como un defensor de ciertos intereses, contra el antiguo régimen, se ha impuesto por la fuerza de sus doctrinas. Ahora que ha cesado la guerra y que se ve claramente cuales son los efectos de su revolución: la miseria y el hambre, la Rusia empieza a perderle el miedo que le infundía un año atrás. Y viene como consecuencia de ello el despertar de la conciencia popular que le señala como uno de los grandes responsables de las presentes calamidades.

El problema está, según Ferrero, en saber si Lenine, después de haber sujetado a Rusia como jefe de la revolución, podrá mantenerse en el Gobierno como director de la contra-revolución. «Yo—dice el publicista citado—creo que no podrá construir lo que él ha destruido. Pudo Napoleón ser el autor de una gran restauración en Francia, porque no había tomado parte en la destrucción. Pero lo que hizo el emperador Napoleón, no hubieran podido hacerlo ni Danton ni Robespierre. Lenine destruyó la sociedad burguesa y es dudoso que pueda reconstruirla. Siendo un miedo terrible. La «Entente» no ha estado afortunada en sus decisiones, después del armisticio, y por ello temo que el Gobierno de los soviets será derribado al día siguiente que las potencias que la forman lo hayan reconocido.

Si los signos no son falaces, la hora de la catástrofe no debe estar lejos.»

30 años atrás

30 Junio 1892.—Saltó en el vapor correo para la Corte el Senador Excmo. Sr. Marqués de la Cenla.

—Marcharon a Barcelona los gimnastas que trabajaron en la plaza de toros.

INFORMACION LOCAL

EL DIA DE SAN PEDRO

Los festejos del Club de Regatas Regatas en la bahía

Una tradición que se pierde.
Un deporte en el ocaso

Ha unos días, en ocasión de reseñar uno de los partidos de *football*, poniendo de relieve el estado de entusiasmo y por ende de perfeccionamiento alcanzado por una entidad caracterizada de esta localidad, y por indicación de un grupo de aficionados a la náutica, anotamos una crónica a publicar, respecto a este bello sport en la isla, por entender que la entidad constituida, criada primordialmente para su fomento y engrandecimiento, se hallaba sumida en la más espantosa inercia, mientras que hermosas embarcaciones, que son orgullo y prez de la industria mallorquina, se estaban tranquilas en sus amarras y sus propietarios contemplaban el paso de las horas en medio del más atroz aburrimiento bajo el entoldado del espléndido local del Club.

En este sentido hubiéramos hablado, más hoy, ya que las regatas de ayer nos dan lugar a ello, podemos dar como hechos ciertos, los vaticinios y augurios que entonces hubiéramos hecho; las regatas de ayer, demostraron plenamente que la típica fiesta de San Pedro que en anteriores años el «Real Club de Regatas» celebraba tan espléndidamente, va perdiéndose de una manera marcadísima y con ella el sport náutico ya que el Club abandona casi al fracaso la única fiesta que en el año celebraba.

¿Será por falta de medios o por falta de apoyo?
No, nada de esto; en cuanto al primer extremo se refiere, la sociedad cuenta con un número de ingresos, sinó superior, al menos equiparado a las sociedades que figuran en primer término.

En cuanto al segundo extremo, diremos que los mejores y más valiosos premios con que este año contaba la sociedad para entregar a los concursantes de la regata de ayer, fueron concedidos por entidades como la Asociación de Metalúrgicos, la Compañía Transmediterránea y el Ayuntamiento, que concedió una copa digna de unas regatas internacionales.

Y es una lástima que en Mallorca, donde poseemos quizás la mejor bahía de España, no pueda celebrarse una regata siquiera, cuando se cuenta con elementos impulsores de valía, moral y materialmente.

Antes de las regatas. Animación en los paseos del Muelle

A pesar de lo intpestivo de la hora, con todo el cúmulo de molestias que ocasionan los rayos solares en esta época, desde tiempo antes de dar comienzo las regatas, los paseos del Muelle y especialmente el entoldado del trozo de la caseta de los Prácticos, ofrecía hermoso aspecto, dado el crecido público en aquellas inmediaciones estacionado, al objeto de presenciar el único espectáculo de esta especie que durante el año se celebra.

Numerosas embarcaciones de vela y a motor, repletas de gente surcaban las aguas de nuestra hermosa bahía en distintas direcciones, mientras que uno de los hidros se elevaba allá junto a la caseta de los Prácticos, la banda militar lanzaba al aire sus acordes, amenizando el acto.

El Jurado calificador. Cronometradores y Jueces volantes

El jurado calificador, que debía entender en las regatas, lo componían el Comandante de Marina de este puerto, el Comandante del «Osado» surto en el mismo, el Presidente del «Real Club de Regatas», el Secretario, y uno de los prácticos del puerto.

De cronometradores estaban encargados de actuar, don José Colom, don Gabriel Alemany y don Bartolomé Suau. Para jueces volantes fueron designados don Juan Planas, don Fernando Truyols, don Antonio Valls, don Bartolomé Barceló y don Gabriel Gumbau.

Indicaciones necesarias

Las regatas debían efectuarse en grupo y este lo formaban siete series, formadas por 18 embarcaciones.

De estas, cuatro, los «Crack» debían efectuar doble recorrido que las demás, es decir, dar dos vueltas a las boyas, que eran tres: una situada a la altura de la caseta de los prácticos, donde se debía salir, otra a la altura de San Magin, por faro del puerto y casa de la escuela de Portolpi por faro del mismo y la otra, la de levante, a la altura del Convento de San Españalet por la caseta de los prácticos y campanario de Santa Eulalia por el de Santa Clara.

Además el «Crack» *Narría* daba las compensaciones siguientes:

- Primera serie—«Vorem» 15 m. 00 s.—«Ena» 19 m. 32 s.—«Maury» 29 m. 36 s.
- Segunda serie—«Lola» 20 m. 22 s.—«Ninis» 20 m. 22 s.
- Tercera serie—«Juana» 16 m. 50 s.—«Xaloc» 14 m. 24 s.
- Cuarta serie—«España» 16 m. 29 s.—«Dos Hermanos» 16 m. 29 s.—«Nochebuena» 16 m. 12 s.—«Mallorca» 16 m. 12 s.—«La Sangre» 16 m. 12 s.
- Quinta serie—«Virgen del Carmen» 23 m. 21 s.—«José Antonio» 20 m. 26 s.

Sexta serie—«San Manuel» 23 m. 29 s.
Séptima serie—«Lince» 30 m. 30 s.—«Hermanos Salvá» 30 m. 30 s.

Comienza la regata

A las diez de la mañana, una vez alineadas las embarcaciones, se dió la señal de salida, emprendiendo la regata la primera serie y con intervalos de treinta segundos las restantes.

Por lo prematuro de la hora, pues es sabido que hasta más allá de las once no entra la brisa, las embarcaciones a la salida tuvieron ligero sureste, que luego a los pocos momentos se calmó completamente, permanecieron paradas, más de tres cuartos de hora, hasta que entró fuerte viento sur.

Durante la primera vuelta el *Narría* a causa de la calma que reinaba, el tiempo la arrastró sobre la boya de poniente quedando retirada a causa de este accidente; poco después al entrar el viento éste la desarbólo.

Igualmente se retiró de la regata «Xaloc» dando cuenta su tripulación, a bordo de la «*Narrí*» de unos suculentos pasteletos.

La embarcación «Nochebuena» dejó de presentarse.

Resultado de las regatas.—«Maury» obtiene la «Copa Ayuntamiento»

El resultado de la regata fué el que se expresa más abajo, alcanzando el balandro «Maury» propiedad de don Jaime Espases la copa concedida por el Ayuntamiento de Palma, por ser la que menos tiempo invirtió en el recorrido, contando la compensación que se le concedió.

Las embarcaciones, con las compensaciones que antes mencionamos, invirtieron en el recorrido los tiempos que se indican.

Primera serie—1.º Premio: «Maury» de don Jaime Espases, 56 m. 12 s.—2.º Premio: «Vorem» de don Rafael Pomar, 56 m. 46 s.—3.º Premi: «Ena» de don José Sancho, 56 m. 54 s.

Segunda serie—1.º Premio: «Lola» de don Arturo Pomar, 1 h. 9. 38 s.

Tercera serie—1.º Premio: «Juana» de don Francisco Muntaner, 1 h. 15 m. 50 s.
Cuarta serie—1.º Premio: «Mallorca» de don José Ballester, 1 h. 10 m. 33 s.—2.º Premio: «España» de don Cayetano Mas, 1 h. 17 m. 43 s.—3.º Premio: «La Sangre» de don José Albertí 1 h. 27 m. 16 s.

Quinta serie—1.º Premio: «José Antonio» de don José Ballester, 1 h. 2 m. 41 s.—2.º Premio: «Virgen del Carmen» don Arnaldo Estrades, 1 h. 8 m. 28 s.

Sexta serie—1.º Premio: «San Manuel» de don Andrés Solivellas 59 m. 02 s.

Séptima serie—1.º Premio: «Hermanos Salvá» de don José Salvá 1 h.—2.º Premio: «Lince» de don José Enseñat 1 h. 5 m. 24 s.

Los premios consistían en valiosos objetos de arte, la mayor parte de ellos ofrecidos a la sociedad por socios y particulares.

Una protesta

Una vez terminadas las regatas, el propietario de la embarcación «Lola» don Arturo Pomar, formuló una protesta ante el Presidente del Club, contra el fallo del Jurado, fundándola en que su embarcación a pesar de tener una compensación de cuatro minutos y medio que le concedía la «Maury» empleó igual tiempo que ésta sin contar la compensación.

Este hecho dió origen a muchos comentarios y motivó actitudes tomadas por crecido número de socios.

Por la tarde

Regatas al remo

Por la tarde a las cinco, frente al local del Club y amenizada por una banda, tuvo lugar una regata al remo, entre dos faluas de la dotación del «Osado».

Ambas embarcaciones efectuaron la carrera, formulando uno de los pilotos una protesta a causa de ciertos detalles de organización que imposibilitaron el curso de la regata.

Al vencedor se le concedió un premio en metálico de cincuenta pesetas y al que llegó en segundo puesto un objeto de arte.

Cucañas.—Regatas de lanchas a motor

Después de celebrarse varios entretenimientos, consistentes en cucañas y otros juegos se celebró la regata de lanchas a motor.

Para tomar parte en la prueba se habían inscrito buen número de embarcaciones, más a última hora desistieron de ello, presentándose únicamente dos de ellas: la de don Miguel Miró, que logró el primer puesto, y la de don Miguel Valls, que llegó en segundo puesto.

El primer premio consistía en una copa concedida por el Motor Vasco y el segundo en un objeto de arte.

Música y baile

Sobre las ocho, en una barcasca colocada frente al Club un noneto de cuerda ejecutó distintas composiciones, y seguidamente en el sitio indicado que había sido adornado artísticamente con follaje e iluminado espléndidamente con bom-



DON PEDRO ANTONIO OLIVER Y ALBERTI

HA FALLECIDO

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político Don Antonio Darder, hermanas, hermanos políticos, nietos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral y rosario que se rezará esta mañana a las once en la parroquia de la Trinidad (Santa Fé) y a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá efecto a las doce y media, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Sindicato, 198.

billas eléctricas de diversos colores, se rindió culto al baile, entregándose a la danza buen número de parejas.

El local del Club, a esta hora ofrecía hermoso aspecto, pues a más de haber sido adornada toda la terraza, que lo circundaba, en la entrada se destacaba el escudo de la sociedad, rodeado de gran cantidad de bombillas eléctricas.

La animación reinó hasta las diez de la noche, hora en que empezó a desfilarse la concurrencia que en gran número durante toda la tarde invadió la sociedad, que, como siempre, resultó insuficiente.

El servicio postal aéreo

Ayer mañana a las diez y diez minutos salió para Barcelona, en viaje ordinario, el hidroavión «Barcelona», pilotado por Bosco y llevando de mecánico al mallorquín Coll.

Según telegrama recibido en la Aero el aparato llegó a Barcelona a las doce menos cinco minutos.

De Barcelona salió el «Barcelona» para Palma a las dos y diez minutos de la tarde y amerizó sin novedad en nuestro puerto a las tres y cuarenta minutos.

Hoy saldrá para la ciudad condal el hidro «Menorca» (Macchi), conducido por el aviador Renato Spada, y llevado de mecánico mallorquín, Aulet.

Con objeto de facilitar el amerrizaje en nuestro puerto de los hidros, para el cual es muy conveniente que el aviador conozca la dirección del viento, dentro breves días quedará montado en el puerto un mástil con un gallardete de forma especial para conseguir el fin perseguido.

Ayer tarde, se elevó, en el «Colomer», evolucionando sobre Palma y el puerto, el aviador Passaleva.

En su vuelo atropelló a una gaviota, cuyo cuerpo quedó descuartizado al chocar con las varillas de hierro que unen las dos alas del aparato.

Sucesos y desgracias

Caida en la vía pública
El joven Miguel Amengual, de 20 años, habitante en la Carretera de Manacor, se cayó en la vía pública produciéndose una herida contusa en la cabeza, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Caida por una escalera
El niño Juan Riera, de 5 años, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de una contusión en la frente que sufrió al rodar la escalera de su casa, que la tiene en la calle de Poquet, 4.

Del Carnet

Con objeto de pasar unos días al lado de sus tíos los marqueses de Zayas ha llegado a esta ciudad nuestro amigo el Abogado don José Ramón de Bobadilla.

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar en los terrenos del Corp Mari una tirada de Pichón, organizada por el Circulo Mallorquín.

Procedente de Melilla ha llegado a esta capital el teniente de Regulares don Alfonso de Zayas y de Bobadilla, quien permanecerá una corta temporada en esta isla.

Con objeto de pasar el presente verano en compañía de sus tíos los señores de Montis Sureda, ha llegado a Palma la distinguida y bella señorita Carmen Montojo Sureda.

Confortado con los auxilios de la religión falleció anoche don Pedro Antonio Oliver Albertí.
El señor Oliver, generalmente conocido

por «En Malaparte», en su paso por el mundo deja numerosas amistades y simpatías, que se inclinaron a él por sus dotes de carácter que le hacían grato a todos.

Su muerte causará profundo sentimiento en cuantos cultivaron su trato y amistad.

A su afligida familia, y en especial a su hijo político nuestro estimado amigo don Antonio Darder, de la importante casa «Darder Hermanos», enviamos la expresión de nuestro pésame.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 29

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general.

Procedente de Argel, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Tarragona, el vapor de la Compañía Transmediterránea «Cullebra», capitán don Joaquín Seoane, con lastre.

Procedente de Barcelona y Mahón, el pallebote «Virgen del Monserrat», patrón don Marcelino Pérez, con carga general, en la que figuran 50 toneladas de maíz.

Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Crónica del puerto

Ha pasado a la dársena del mollet, la balandra «Timucha», para ser tumbada y limpiar fondos.

Servicio de vapores

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

La romería de San Marcial

Hoy, día de San Marcial, se celebrará la tradicional romería a la ermita del mencionado Santo en Marratxí.

Anoche tuvo lugar la revetla que estuvo muy animada.
Después del canto de completas en el templo se organizó baile al estilo del país; y a las once se soltaron globos y se dispararon fuegos artificiales preparados por el protécnico de Portol don Antonio Frontera.

El programa para hoy es el siguiente:
A las 4 de la madrugada empezará el turno de misas que seguirá hasta las doce cada media hora.

A las 19 Misa mayor, que celebrará don Jaime Espases, canónigo.
A las 3 de la tarde, carreras a pié y en bicicletas, disputándose en estas tres premios de 15, 10 y 5 pesetas.

Al atardecer, baile en la plaza de don Pedro de Verí.
La banda de música de Lloseta amenizará dichos actos y recorrerá las calles de la población.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Se espanta una caballería.—Disputa

En la villa de Santa Eulalia (Ibiza), a las seis de la tarde del domingo último, ocurrió el siguiente hecho:
A la llegada del coche-correo, el coche-ro Juan Cardona Sala, de 66 años, desenganchó la caballería, dejándola suelta.

El animal se espantó, emprendiendo ve loz carrera. Atravesó las calles de la población, ocasionando sustos.

Detrás del animal iba el referido coche-ro y como éste no hiciera lo posible para detener la caballería, fué increpado por un vecino llamado Antonio Escandell Ripoll, padre de unos niños de corta edad, que hallándose jugando en la puerta de su casa, casi fueron atropellados por la bestia.

Entre el coche-ro y el Escandell surgió una disputa que dió, por consecuencia, la detención del Cardona, que quedó a disposición de la autoridad judicial.

Pastores denunciados

En Esporlas, Petra y Pollensa, la guardia civil ha denunciado al Juzgado a varios individuos por apacentar ganado en propiedades ajenas.

El Reglamento de carreteras

La guardia civil del puesto de Artá da cuenta al Gobernador de haber denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a un vecino de aquella villa por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAÍZ
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y A JABON POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
De venta en todas partes



Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 34.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

- Extenso servicio telegráfico.
- Nutrida información local y de las Islas.
- Selecta colaboración.
- Publica OCHO páginas diariamente.
- Administración y Redacción Danús, 2
- Talleres e Imprenta Santacilla, 3
- PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204
— HORAS DE DESPACHO —
De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Riera y Pizá

Jaime II, 42 (frente CASA MATONS)
Sombrerería, Camisería, Lencería y otros artículos propios para Caballero
Vendemos nuestros artículos de primera calidad y a precios sumamente limitados.
Gran surtido en sombreros de paja y fieltro de marcas nacionales y extranjeras.

CINEMATOGRAFÍAS

Noticias locales

La «Palma-Films» edita una cinta cómica

La casa editora «Palma-Films» está filmando una cinta cómica contando con la cooperación de varios jóvenes de esta localidad.

Algunas escenas están ya impresionadas y ha pocos días se proyectaron en sesión privada en el cine Asistencia Palmesana.

Aunque ello es muy poco para juzgar un film hace presentir que la cinta resultará muy aceptable.

Algunos de los que toman parte en la cinta han demostrado en varios ensayos efectuados, que reúnen estimables condiciones para el arte mudo.

Para cuando esté ultimado el film cómico de que nos ocupamos se tiene en proyecto la edición de una cinta dramática.

El hijo de Tarzan

En uno de nuestros más concurridos cines ha sido estrenado el film episodio «The son of Tarzan» (El hijo de Tarzan) prolongación de aquella insuperable serie que tantos éxitos obtuvo: «Tarzan o el hombre-mono».

La novela es igualmente debida a la pluma de Edgars Rice-Burroughs y, como todas las suyas interesantísima, emocionante e instructiva.

A pesar de ello la cinta, exceptuando la parte novelesca, nos ha parecido deficiente, especialmente la presentación escénica que es pobre y burda.

Sin embargo no puede afirmarse aún nada categoricamente, pues aún sería posible, que en los sucesivos episodios fuera modificándose.

La Heredera del Trono

En todos nuestros juicios críticos nos hemos mostrado siempre partidarios del arte cinematográfico germánico, como el más sólido, el más cuidado, el de más «médula» en una palabra.

El film «La Heredera del Trono» nos hace afirmar en nuestra creencia.

Ni su argumento ni su interpretación nos surgieron ningún comentario.

Con decir que la cinta no tiene defectos —salvo ligerísimos lunares sin importancia— y que Stella Harf hace una creación del «rol» de protagonista queda dicho todo.

El domador de almas

Interesantísima de argumento, y de irreprochable interpretación especialmente por parte de Sara Karmedy.

La cinta, sin embargo adolece de muchos defectos de ordenación de escenas —«arquitectura novelesca»— lo cual hace en algunos momentos el interés decaiga a pesar de que el argumento tiene emotividad y recursos suficientes para evitarlo.

Aventuras de Sherlock Holmes

Este film episódico, perteneciente a las «Exclusivas Julio Cesar S. A.» bien puede decirse que es el mejor en su género de los estrenados durante la presente temporada.

El argumento—las célebres novelas de Sir A. Conan Doyle—tiene todas las cualidades necesarias: interés, emoción e intriga—para hacer una cinta insuperable.

El intérprete, el actor inglés Eille Norwood, tiene una figura muy ajustada a la del personaje que encarna, y está muy sobrio y acertado de mímica.

La cinta está igualmente editada con gran sobriedad, y sin efectismos de mal gusto lo, cual hace que no decaiga la amenidad ni un solo momento.

Otro de los aciertos de la cinta consiste en que cada «episodio» constituye una aventura, aislada de las demás. Este sistema que hace algún tiempo ya se intentó sin resultado en «Las Aventuras de Polo», en la cinta de que nos ocupamos, gracias a la mayor solidez del argumento, ha dado un admirable resultado.

Cosas de Charlot

Chaplin publica un libro de sus impresiones en Europa

Sipearls White escribió una biografía

propia y Fairbanks editó una obra optimista, era de llamar la atención que Chaplin, filósofo y cómico, no hubiera lanzado al mundo algún volumen repleto de sabiduría. Ya lo lanzó. Se llama en inglés *Mi viaje a Europa* y es una gráfica descripción literaria de las reacciones del famoso actor ante las gentes y las cosas del Viejo Mundo.

La obra no es sólo interesante desde el punto de vista cinematográfico, sino por otros muchos conceptos, pues Charlie habló largamente durante su viaje, con gran número de personajes de alta categoría en el mundo de la política, la literatura, la industria y la filosofía, y las ideas vertidas en el curso de estas conversaciones van transcritas ahí. Este libro está escrito con estilo sencillo, claro y conciso, sin ribetes presuntuosos ni «literatura barata». Las páginas que aluden al barrio londinense en que él pasó su infancia, son particularmente interesantes.

Charlot se presenta como gentleman

En «Carlitos el Arrogante», película recientemente estrenada, Chaplin interpreta un papel de «gentleman», además de presentarse como siempre, en su familiar indumentaria de excéntrico. En esta nueva faz de su arte, el célebre cómico obtiene las escenas más graciosas.

El asunto de esta nueva película es de los más simples, y está desarrollado en tres actos. Trátase de un sujeto raro, que se da el gusto de tener afición al golf, y no obstante su misera condición, se traslada a un «link», donde concurre gente de alto copete. Naturalmente, él no llega al campo como los demás. Después que estos han abandonado su lujoso compartimiento de los coches ferroviarios, Carlitos sale de debajo del «Pullman». En el «link» le ocurren las escenas más graciosas, y luego en la rica residencia de un marido olvidadizo (encerrado por el mismo Carlitos, sin su característica indumentaria).

En esta película, Chaplin tiene momentos que son los más notables de su brillante carrera.

Le segunda la actriz Edna Purviance, la misma que hizo de madre en «El Pibe», y el monumental Swian, el policía de esta misma cinta.

Charlot hace una proposición

Charles Chaplin visitó últimamente a su amigo Douglas Fairbanks. Juntos conspiraron largo tiempo el inmenso castillo feudal que está actualmente terminado y que se levanta majestuoso e imponente en medio de los vastos terrenos de la Douglas Fairbanks Corporation, en Hollywood. De repente Charles Chaplin parándose ante el enorme puente levadizo del castillo que permite el paso sobre los fosos que lo circundan, y que están llenos de agua díjole a Douglas:

—Querido Doug, será usted tan amable de poner su castillo a mi disposición para una escena de la película que estoy haciendo actualmente?

—¿De qué se trata? Charlie.

—Le voy a decir como me serviría de este castillo. Escuche: La escena tiene lugar a las seis de la mañana. Yo soy el propietario del castillo y doy orden a mis criados de tender el puente levadizo. Se me vé entonces pequeñísimo en medio de la puerta inmensa... Me adelanto pausadamente y voy a buscar al otro lado del puente los «croissant», la botella de leche y los periódicos de la mañana que mis proveedores han dejado delante de mi puerta. Luego hago huir el gatito negro que insiste en seguirme porque me llevo la botella de leche que está codiciando, paso nuevamente el puente que se cierra tras de mí...

—¿Qué le parece del efecto que esta escena producirá sobre el público?

—No resulta una buena idea... Pero desgraciadamente Douglas no quiso saber nada de eso y Charlie renunció, cuando menos de momento, a su singular proyecto (pero ya volverá a la carga cuando Douglas habrá terminado su film). Cuando Charles Chaplin hizo sobre el puente la mímica de la escena que se había ideado, los espectadores privilegiados que estaban presentes se divirtieron la mar...

Charlie será siempre el mismo...

TEATRO BALEAR

DEBUT = Sábado 1.º de Julio = DEBUT

A las 6 de la tarde y 9 de la noche

El mayor sugestionador del mundo

Profesor STEVENSON

El único que realiza la experiencia de alta sugestión

Incendio real de un Teatro

Experimento hecho en todas las reparticiones de teatro, patio de butacas, entresuelo, galería, anfiteatro, hasta en el techo del teatro.—EMOCION INDESCRIPIBLE!

Presentando también la difícilísima experiencia

EL CAMBIO DE LA HORA

La demostración más completa de la fuerza hipnótica realizada de extremo a extremo del teatro.

SUCESO MUNDIAL STEVENSON ha sido el más reciente Suceso de los teatros Coliseo y Edén, de Lisboa; Princesa, de Madrid; Olimpia, de París; Adriano, de Roma; Avenida, de Buenos Aires; Novedades, de Barcelona; Calderón, de Valladolid, Campaamor, de Oviedo; Victoria Eugenia, de San Sebastián, y Arriaga de Bilbao.

2 UNICAS REPRESENTACIONES 2

Teatros

Balear

Ha despertado interes el debut del profesor Stevenson que se realizara hoy a las 6 de la tarde y 9 de la noche en el teatro Balear.

Referente a sus trabajos, dice «El Liberal de Barcelona»:

«Con un lleno completo dió anoche en el teatro Novedades su quinto espectáculo el profesor Stevenson.

La labor desarrollada con singular acierto por el señor Stevenson no deja lugar a dudas respecto al admirable bagaje científico que constituye la característica de este sugestionador.

La precisión matemática de sus experimentos es sugerente por todos conceptos.

Tampoco falta en el repertorio la nota cómica, que matiza la seriedad de las distintas pruebas.

Por ello no incurrimos en elogio exagerado si dijésemos que el hipnotizador que esta noche dará su función de despedida supera las esperanzas del público, en su labor, cifradas, y en ello va envuelto un auspicioso aplauso.»

Cine Marina

Anoche debutó en este cine la cupletista Ramoncita Iglesias, que cantó un selecto repertorio y fué muy aplaudida por el público, viéndose obligada a repetir varios cuples.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Arillería don Bartolomé Fellu.

Imaginería.—Coronel de Palma don Antonio de Jáudenes.

Hospital y provisiones.—9.º Capitán de Palma.

Vigilancia 12.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Destinos.—Infantería: Tenientes coroneles, don Dario Fernandez Varela, del Regimiento de Inca, al de Palma; don Luis Jimenez Tarrón, del Regimiento de Palma al de Asturias.

—Comandante don José María Córdoba Lopez, ascendido del Regimiento de Mahon, a disponible en Baleares.

Capitanes; don Ramón Soto Fernández, del Colegio de María Cristina, al Regimiento de Mahon y don Ramon Fortuny, ascendido, del Regimiento de Palma, al San Marcial.

Teniente don Jerónimo Llompart Gelabert, del Regimiento de Inca, al de Melilla.

Alféreces: don Agustín Ponsoda Castro, del Regimiento de Garelano y don Emilio Ramis González, del de San Quintín, al de Mahon.

Obras en la zona marítima

Don Juan Pieras Carbonell ha presentado en este Gobierno Civil una instancia y proyecto solicitando para construir, con carácter permanente, una caseta almacén y una torrecilla y legalizar otras dos casetas y varias obras ya construidas en la zona marítima de la bahía de Palma en el caserío de San Agustín.

Y don Juan Riusech una instancia y proyecto solicitando permiso para ejecutar obras de saneamiento en el puerto de Pollensa, para aprovechar unos solares que quedarían a su favor.

Y de conformidad con lo que dispone el artículo 76 del Reglamento de 11 de Julio de 1912, se abre información pública durante treinta días a fin de que las Corporaciones, entidades y particulares que se consideren interesados puedan exponer por escrito dirigido a este Gobierno Civil, cuando estimen pertinente en contra de los proyectos de que se trata, los cuales estarán de manifiesto al público durante las horas hábiles de Oficina, en las Obras Públicas (calle del Temple 5, piso 1.º)

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días

ABONOS HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

A PRECIOS REDUCIDOS

Deportes

Foot-ball.—El «España» llegará mañana

Anoche se recibió en el «Alfonso XIII» un telegrama comunicando que el «España F. C.», de Barcelona, envía uno de sus «teams» que llegará mañana a Palma para celebrar dos encuentros con el equipo alfonsino.

El «España» es uno de los pocos clubs de foot-ball de primera categoría de Barcelona y el equipo que vendrá es el reserva del primero, y no es aventurado esperar dos hermosas tardes ya que si es temible el «team» catalán el «Alfonso» está dispuesto a mantener cubierto su pabellón.

Con el equipo «España» vendrá un jugador ya conocido de nuestro público. Ratch, que durante largo tiempo figuró en el «team» alfonsino.

La venida del «Manresa»

El equipo «Manresa» cuyos encuentros con el «Alfonso» son esperados con tanto interés, ha anunciado su venida para los días 18 y 19 del corriente.

De Instrucción

La cátedra de Física y Química del Instituto

Para ser admitido a las oposiciones para proveer dicha plaza, el tribunal de las cuales ya publicamos, se requieren las condiciones siguientes:

- 1.º Ser español, a no estar dispensado de este requisito con arreglo a lo dispuesto en el artículo 167 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.
- 2.º No hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargo público.
- 3.º Haber cumplido veintitún años de edad.
- 4.º Tener el título correspondiente para el desempeño de la vacante o el certificado de aprobación de todas las asignaturas de la Facultad correspondiente, pero entendiéndose que el opositor que obtuviere la plaza no podrá tomar posesión de ella sin la presentación del referido título académico, cuyas condiciones habrán de acreditarse antes de terminar el plazo de la convocatoria.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en este Ministerio en el improrrogable término de dos meses, acompañadas de los documentos que justifiquen su capacidad legal, pudiendo también acreditar los méritos y servicios que tengan contraídos.

A los aspirantes que residan fuera de Madrid les bastará acreditar, mediante recibo, haber entregado, dentro del plazo de la convocatoria, en una Administración de Correos, el pliego certificado que contenga su instancia y los expresados documentos y trabajos.

Escuela vacante

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 61 del Estatuto general del Magisterio de 1.º enseñanza se anuncia a Concurso la Escuela nacional de niñas. n.º 2, de Artá.

Las instancias se presentarán en la Sec-

ción administrativa, dirigidas al Jefe de la misma, dentro del plazo de 15 días a contar de hoy, 30 de junio.

Religiosas

Día 30.—La conmemoración de San Pablo. Al nombre de San Pedro lleva unido el pueblo cristiano el de San Pablo.

Fué judío de la tribu de Benjamín, oráculo del mundo y doctor de los gentiles. Nació en Tarso de Sicilia.

Su nombre primitivo era Saulo, el que cambió con su milagrosa vocación.

Por medio de ella Dios quiso que se extendiera el reinado de su Hijo al mundo universo.

Antes fué su perseguidor, mas un día cegado por una luz divina cayó del caballo y oyó la voz de Dios.

Bautizóse en Damasco y fué quizás el apóstol más beaemérito de Cristo.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, a la Visitación de Nuestra Señora. Exposición a las cuatro, seguidamente Maitines y Laudés. A las siete y cuarto, rezo de la Corona, continuación de la Novena del Beato Ramón Lull con sermón por el Rdo. señor don Juan Thomás, Pbro., y reserva de S. D. M.

—En la Mercéd, fiesta en obsequio del glorioso San Marcial. Por la mañana a las siete y media, continuación de la Novena del Santo, a las diez y media Oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez. Por la tarde a las siete y media Rosario y conclusión de la Novena del Santo.

Desde las seis hasta las once y media habrá misas cada media hora.

Banco Nacional de Mutualidades

En su delegación para Baleares, calle de Jovellanos 11, entresuelo, de 9 a 12 de la mañana, desde el día 1.º de Julio próximo, queda abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

VASOS BARATOS LA CARTUJA Automovil

de marca europea y de 8 a 12 H. P. en buen estado, se adquirirá.

Las ofertas deben dirigirse por escrito a la Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

INFORMACION PUBLICA

Obras a legalizar

En este Gobierno han presentado: D. Antonio Fábregas Pericás una instancia y proyecto solicitando legalizar una caseta varadero que tiene construida en la zona marítima en el sitio denominado «El Mal Pas» (Corp Mari) de la bahía de Palma.

D. Arturo Martí Segura una instancia y proyecto solicitando legalizar un muelle embarcadero, un varadero, caseta para baños y una terraza construidos en la zona marítima de la bahía de Palma en el Caserío de San Agustín (Cala Mayor).

Y la sociedad «Alumbrado por Gas» una instancia y proyecto solicitando legalizar las obras de toma y vertido de aguas de mar en la Bahía de Palma para refrigeración de los motores de la fábrica eléctrica que dicha sociedad posee en las afueras de esta Capital, y de conformidad con lo que pusimos las disposiciones vigentes se abre información pública durante treinta días a fin de que las Corporaciones, entidades y particulares que se consideren interesados puedan exponer, por escrito dirigido a este Gobierno Civil cuanto estimen pertinente en contra de los proyectos de que se trata, los cuales estarán de manifiesto al público durante las horas hábiles de Oficina, en las Obras Públicas (calle del Temple n.º 5 piso 1.º).

GACETILLA

¿PARA QUE SIRVEN LOS URBANOS?—Dado lo que ocurre se podría contestar que para estar de punto solamente en la plaza de Cort, calle Colón, calle Palacio, Plaza del mercado y otros puntos céntricos, ya que se olvidan de dar una vuelta por las calles estrechas e interiores. Llamamos la atención a estos señores de que una caterva de chiquillos, malignos y mal educados, turba la tranquilidad golpeando las puertas, gritando y entablado verdaderas batallas campales, con mayor intensidad al atardecer, de los vecinos y transeúntes de las calles de Valero, Brosa, Danús y Poderós.

También nos dirigimos a los progenitores de esos chiquillos para que vean de evitar estos espectáculos.

AGRADECIMIENTO.—Hemos recibido un atento oficio del «Orfeó Mallorquín» manifestando que en la última Junta general de dicha entidad se acordó hacer constar en acta el agradecimiento de la misma por nuestra cooperación a su favor.

Al acusarles recibo de dicha comunicación, expresamos al «Orfeó» la satisfacción que nos ha producido, a la par que nuestro propósito de seguir fomentando cuanto signifique progreso y amor a nuestra Mallorca.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Congreso

Final de la sesión del miércoles

Habla Rodríguez Viguri

Madrid 28 a las 24.—Contesta al señor Amado el señor Rodríguez Viguri.

Dice que la instrucción en el ejército no se hace ya por medio de grandes contingentes.

En África las compañías solo constan ahora de 50 clases y así disminuyendo los contingentes se intensifica la instrucción y se llega a la supresión de los cargos burocráticos en los cuarteles, en los que ya reemplazarán las mujeres a los soldados.

Después de aceptarse el voto particular del señor Lazaga, se aprueba todo el presupuesto de Guerra sin debate, y el presupuesto relativo a las posesiones de África.

Se pone a debate el presupuesto de nuestra acción en Marruecos.

Habla Martínez Campos

El señor Martínez Campos apoya un voto particular.

Pide que se explique cual será la situación del Protectorado para estudiar si los resultados obtenidos están en relación con los esfuerzos hechos.

Lee varias cifras para demostrar que existe un déficit de 20 millones de pesetas y que se tendrá que cubrir emitiendo papel de Deuda.

Cree que España debe ayudar con 15.000.000 pesetas y 25 millones de subvención al protectorado de nuestra zona, con lo cual tiene suficiente capacidad económica para hacer frente al déficit anual de 20 millones y que se irá cubriendo la deuda.

El señor Martínez Campos sigue analizando extensamente las cifras del Presupuesto sobre las atenciones del Jefe así como la recaudación de Aduanas en nuestra zona.

Sigue leyendo los datos haciendo un minucioso estudio de las partidas que se consignan.

Suspensión del debate

Ante lo avanzado de la hora queda en el uso de la palabra, suspendiéndose el debate.

El señor Bugallal propone que no se celebre mañana sesión matutina acordándose así, como también dedicar la sesión de la tarde a los proyectos económicos.

El señor Martínez Acacio en nombre de la Comisión retira el dictamen sobre la reforma del Código para redactarlo nuevamente con arreglo a lo acordado por los jefes de las minorías.

Y se levanta la sesión.

Política

Propaganda monárquica

Madrid 28 a las 24.—En el Congreso se han reunido los diputados monárquicos acordando realizar activa propaganda.

Los jefes liberales y el presupuesto de Marruecos

Madrid 28 a las 24.—Procedente de Valladolid han llegado en automóvil los señores Alba, marqués de Alhucemas y Melquiades Alvarez los cuales se proponen discutir el presupuesto extraordinario de Marruecos.

Procurarán que intervengan los jefes de minoría a fin de que se fije la orientación que se dará al protectorado de Marruecos.

Los socialistas y los presupuestos

Madrid 28 a las 24.—Los socialistas se proponen intervenir en la discusión del presupuesto extraordinario de Marruecos.

La labor económica

Madrid 29 a las 16.—El ministro de Hacienda señor Bergamín confía que la próxima semana quedará terminada la labor económica.

La elevación de las dietas a los diputados—Reunión—Comentarios

Madrid 19 a las 16.—Ayer se reunieron el Gobierno y la Comisión de Régimen

interior del Congreso con objeto de estudiar la propuesta de elevación de las dietas a los diputados.

No se tomó ningún acuerdo. El lunes volverá a reunirse. El diario «A B C» hablando del asunto dice:

«Podemos adelantar que el aumento de las dietas se concederá junto con un estrecho régimen de asistencia a las sesiones, pero ello no regirá en las Cortes actuales, sino en las venideras»

El proyecto ferroviario

Madrid 29 a las 16.—El Presidente de la Comisión de Fomento señor Ortuño decía anoche que una vez aprobados los presupuestos se iniciará el debate sobre el proyecto ferroviario, aunque no se pueda asegurar si quedará aquel aprobado antes de cerrarse las Cortes.

Alhucemas y Alba conferencian con Melquiades Alvarez

Madrid 29 a las 16.—Ayer a última hora llegaron al Congreso al Marqués de Alhucemas y el señor Alba celebrando una conferencia con don Melquiades Alvarez.

Alhucemas y Alba querían intervenir en la discusión del presupuesto de Guerra

Madrid 29 a las 16.—Anoche decían el Marqués de Alhucemas y el señor Alba que se proponían intervenir en la discusión del presupuesto de Guerra pero la rapidez con que se aprobó les impidió realizar sus propósitos.

Sanción de leyes

Madrid 29 a las 20.—La Mesa del Senado presidida por el vicepresidente general Marina, estuvo en Palacio sancionando las leyes de concesión de pensiones a las viudas de Chacón y Pidal, ascenso del general La Barrera y amnistía de los desertores de la marina mercante.

Asistió como notario mayor el ministro de Gracia y Justicia.

Cuestiones

obreras

En Valencia

Un tiro contra el dueño de una peluquería

Valencia, 29.—Anoche, un grupo de huelguistas disparó un tiro contra el dueño de una peluquería establecida en la calle de Calabazas.

El proyectil rompió la luna del escaparate, hiriendo al dueño del establecimiento en un hombro.

Se atribuye el hecho a que el herido se negó a firmar las bases de los obreros.

En Asturias

Conferencia entre Sánchez Guerra y Melquiades Alvarez

Madrid, 29 a las 24.—Después de la sesión del Congreso el señor Sánchez Guerra conferenció extensamente con Melquiades Alvarez sobre la huelga de Asturias.

La cuestión de Marruecos

«La Correspondencia de España», y la labor de Picasso

Madrid 28 a las 24.—Según dice «La Correspondencia de España» comienza a sentirse la eficacia de la labor del general Picasso.

Del expediente se han desglosado varios casos para instrucción de sumarias.

Afirmase que en Rostrogordo hay un comandante que está preso por estar en Melilla en vez de encontrarse en Annual cuando ocurrieron los sucesos.

Añade que; ya que el expediente es muy voluminoso, pues cuenta más de un centenar de folios, no hay que extrañar la tardanza en que ha tenido que confeccionarse.

Los restos de Primo de Rivera

Melilla 28.—Se ha aplazado el traslado a la península de los restos de Primo de Rivera.

Se hará a primeros de Julio.

Incendio de un depósito

Melilla 28.—En un depósito de Intendencia del campamento de Tistutin, se ha incendiado un almacén de paja.

Las pérdidas son muy importantes.

Riña en un campamento

Melilla 28.—En el campamento de Seganan riñeron tres soldados de artillería, quedando uno de ellos gravemente herido.

Arrollado por el tren

Melilla 28.—El tren de la compañía española descendente de Nador arrolló en las inmediaciones del Atalayón a un hebreo quedando gravemente herido.

Noticias de Rio de Oro

Las Palmas 28.—Ha llegado el correo de Rio de Oro y Cabo Juby.

Los viajeros dicen que en aquellas posesiones españolas no ocurre novedad. Los moros efectúan sus transacciones normalmente.

Un anciano moro homenajeado

Tetuan 29.—En casa del secretario del general Berenguer señor Lopez Ferrer se entregó solemnemente el título de académico de Historia al anciano moro, rescatado recientemente, Selegui.

Asistió el Gran Visir y todo el gobierno moro, el consul español, el Bajá, varios notables musulmanes que residen aquí y los delegados de los Altos funcionarios del protectorado.

El señor Lopez Ferrer impuso las insignias diciendo que era un homenaje al pobre viejo que tanto ha sufrido en su cautiverio.

El moro Selegui, emocionadísimo, ratificó su amor a España y vitoreó al Rey. Luego se sirvió un «lunch».

El protectorado de Marruecos

Contestación de Maura a la encuesta de «El Sol»

Madrid 29 a las 16.—El diario «El Sol» publica hoy la contestación del señor Maura a la encuesta que sobre el protectorado de Marruecos abrió dicho periódico.

Dice que en distintas ocasiones definió en las Cortes su criterio sobre el problema actual.

Termina diciendo: «Carezco de elementos de juicio para responder con acierto a la pregunta».

Manifestaciones del señor Bergamín

Madrid 29 a las 20.—El señor Bergamín después de la sesión del Congreso, hablando de los propósitos de los jefes de minorías de plantar un amplio debate sobre Marruecos decía que la opinión desea que se resuelva cuanto antes el asunto de Marruecos y no que se pronuncien unos cuantos discursos más.

La transición del régimen militar al civil no puede hacerse tan bruscamente; pero todo está planteado y escrito desde abril, como y en la forma que ha de realizarse y con las opiniones de los ministros escritas sobre la cuestión.

Desde luego el régimen civil será mucho más barato que el militar, aunque tendrá que dejarse algún ejército permanente para si llega el caso de imponer leyes del protectorado civil.

La operación sobre Beni-Abdelah

Lo que detalla el parte oficial

Madrid 29 a las 22.—La ampliación al parte oficial de Marruecos dice:

En la operación efectuada sobre Beni-Abdelah las fuerzas de la jarka amiga, la policía y la 6.ª «mia» ampararon en la noche del 24 la posición de Uarmunt.

Los rebeldes de Sumata, al notar la presencia de las nombradas fuerzas las atacaron, siendo rechazados.

El día 26 la jarka y fuerzas de la policía, apoyadas por la artillería desde Uarmunt hizo una salida para fijar al enemigo y quitarlo a la columna que operaba.

El objetivo fué logrado.

Al retirarse la caballería efectuó una «razzia» de ganado apoderándose de 94 cabezas a pesar de la tenaz defensa del enemigo.

Durante el repliegue fué herido en una pierna el teniente de caballería de la policía indígena Gonzalo Lauca Gracia.

Las fuerzas de la séptima «mia» ocuparon la entrada de Asla tomando posiciones a 300 metros de Fenddandra con

escasa resistencia porque el enemigo se retiró.

El repliegue se hizo sin dificultades resultando cuatro policías heridos.

Noticias

generales

El Instituto biológico Cajal

Madrid 28, a las 24.—En el proyecto de Ley leído por el señor Montejo se concede un millón de pesetas para crear el Instituto biológico Cajal.

Se consignan 50.000 pts. para su sostenimiento.

Se creará un patronato para su administración, que será presidido por el señor Ramón y Cajal.

La «Gaceta»

Madrid 29, a las 16.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos:

Disponiendo que a partir del día 27 del actual vista la Corte de luto durante diez días: cinco de riguroso y cinco de alivio, por el fallecimiento del príncipe de Mónaco.

Disponiendo que se adopte la resolución que se indica para los presupuestos de los Ayuntamientos.

Resolviendo el expediente promovido a consecuencia de la propuesta del ministerio de la Guerra sobre incorporación al de Instrucción pública de las escuelas que radican en las posesiones españolas del Norte y costa occidental de África.

Resolviendo que las escuelas de Alhucemas, Chafarinas y Peñón de Vélez de la Gomera pasen a depender de la Dirección general de primera enseñanza por ser de la misma clase que las de Melilla.

Recordando a los banqueros españoles la obligación que tienen de inscribirse en la Comisaría regia de la banca privada.

El accidente automovilista de Fonsagrada.—Detalles

Madrid 29 a las 16.—Se reciben noticias de Lugo dando detalles del accidente automovilista de Fonsagrada.

Parece que el suceso ha tenido importancia. Se atribuye la catástrofe al excesivo número de viajeros que llevaba el autocamión.

Este quedó completamente destrozado. La catástrofe ocurrió al doblar el auto una curva, rodando por un terraplen de 200 metros.

El vehículo fué a parar a un riachuelo y los viajeros quedaron medio aplastados. Resultaron heridos 12 pasajeros, de los cuales 5 de gravedad.

Entre éstos últimos figuran el sargento de la benemérita y el secretario del Juzgado de Instrucción, de Fonsagrada.

Todos ingresaron en un sanatorio.

El referido secretario venía de Lastra adonde fué con objeto de instruir diligencias con motivo de una colisión ocurrida durante la celebración de una merienda a detenidos a varios procesados.

También resultaron heridos 5 guardias civiles un comisionista y algunos otros viajeros.

Riña tumultuaria.—Herido grave.—Detenciones

Palencia 29.—Comunican de Vallespino que en aquel pueblo ocurrió entre varios mozos una riña, que degeneró en tumulto. Se repartieron estacazos y se cruzaron varios tiros.

Un proyectil hirió gravemente a Paula Diez de 20 años.

La Guardia civil ha detenido a dos de los agresores por creerlos culpables del suceso.

Hundimiento de una casa.—Niña gravemente herida

Pamplona 29.—En el pueblo de Uncastillo se hundió una casa, resultando gravemente herida una niña de doce años.

Palabras del subsecretario de la Presidencia

Madrid 29, a las 20.—El subsecretario de la presidencia dijo que a causa de la festividad del día el presidente no despachó con el Rey.

Dijo ad-más que el presidente había sido invitado a la inauguración del monumento al conuero Juan Bravo y que como sus ocupaciones no le permiten asistir ha delegado el señor Montejo para que asista.

Visitas al Rey

Madrid 29, a las 20.—El Rey recibió va-

rias audiencias, entre ellas una comisión de agricultores.

Visita regia

Madrid 29, a las 20.—La Reina visitó el hospital de San Nicolas.

La Reina agradecida

Madrid 29, a las 20.—La reina Cristina ha telegrafiado al Ayuntamiento de Alberca dando las gracias por el regalo que le hicieron en ocasión de la visita del Rey, consistente en un paño antiguo bordado.

La exposición de Bellas Artes

Madrid 29, a las 22.—Se ha verificado el reparto de las medallas de la exposición de Bellas Artes.

El señor García Leanix pronunció un discurso congratulándose del éxito obtenido por el certamen.

Personas intoxicadas

Madrid 29, a las 22.—Por intoxicación debido a haber ingerido leche adulterada han sido asistidas 18 personas.

El monumento a Juan Bravo

Madrid 29, a las 20.—Mañana irá la infanta Isabel en representación de los reyes a inaugurar el monumento que se ha erigido en Segovia al conuero Juan Bravo.

El monumento al marqués de Comillas

Cádiz 29.—Ha fundeado en este puerto el «Manuel Calvo».

Trae 33 bultos de piedras y bronce y millones de piezas que faltan para la terminación del monumento al marqués de Comillas.

La inauguración de este monumento debía ser el 15 de julio; pero se ha aplazado por falta de tiempo para la organización, de la solemnidad que se quiere dar al acto.

Parque militar

Vitoria 29.—Ha comenzado la construcción de un parque militar de Intendencia.

Para esas obras hay presupuestadas un millón y medio de pesetas.

Gobernador condecorado

Bilbao 29.—El gobernador ha sido muy felicitado por habersele concedido la cruz de Isabel la Católica.

Negociaciones

comerciales

Palabras de Fernandez Prida

Madrid 29, a las 3.—El señor Fernández Prida ha manifestado a los periodistas que continúan las negociaciones para concertar el tratado comercial con Alemania, aunque han surgido algunas dificultades naturales en estos asuntos.

Añadió que esta noche marcha a Vitoria la comisión de su Gobierno y el representante alemán encargado de negociar el tratado.

Para las diligencias que haya que efectuar durante su ausencia quedará un sustituto en Madrid.

Lo que dice una personalidad

A pesar de estas declaraciones, una personalidad enterada del asunto decía que las negociaciones se han interrumpido por negarse Alemania a tratar, mientras esté en vigor la disposición de Bergamín referente al coeficiente de la moneda.

La fiesta nacional

Toros en Alicante—Una buena tarde de Sánchez Mejías

Alicante 29.—Se lidiaron toros de Pablo Romero.

«Fortuna» en su primero tiró de repertorio y ejecutó pases de todas marcas. Dió una entera y dos pinchazos buenos descabellando a pulso.

Su segundo es reparado de la vista.

«Fortuna» sin arredrarse por las tarascas del moraco hace una faena breve para un pinchazo y una tendida.

Sánchez Mejías coloca a su primero dos pares de palitroques admirables, irrepugnables de ejecución.

Comienza su faena sentado en el estribo.

Da pares inmensos, enormes, plenos de arte y de emoción.

Intercala algunos de pecho cerquisima, espeluznantes.

Deja una corta, otra en todo lo alto y descabella a pulso.

(Ovación y oreja).

Del Extranjero

La Conferencia de La Haya

La Comisión de créditos y los delegados rusos

La Haya 29.—Han celebrado la primera reunión los delegados rusos y la Comisión de Créditos.

El presidente de esta dirigió la palabra a los delegados rusos para recordar el objeto y carácter técnico de la Comisión, afirmando nuevamente que en las deliberaciones de la misma había de prescindirse por completo de consideraciones políticas.

Hablaron luego los señores Litvinow, delegado ruso y Chevilly, delegado francés.

Este último manifestó que convenía situarse en un terreno práctico y por lo tanto, saber que destino piensan dar los soviets a los créditos que piden, la cuantía que piden, las garantías que están dispuestos a dar, y las ventajas que hallarán los prestamistas.

Unicamente—dijo—cuando se sepa todo eso es cuando podrá realizarse una obra eficaz.

El señor Litvinow se avino a facilitar en la próxima sesión que se celebre, los informes pedidos.

Nota a Noruega

La Haya 29.—El señor Litvinof ha dirigido una nota a Noruega preguntando si Francia y Bélgica, que en la Conferencia de Génova quedaron fuera de las cláusulas que aceptaron los demás Estados el día 18 de Mayo, consienten a aceptar ahora dichas cláusulas, y si tienen el propósito de participar en los trabajos de la Comisión no rusa en las mismas condiciones que los demás Estados.

Rusia no pagará deudas de guerra

La Haya 29.—El Delegado ruso, señor Sokolnikoff, ha declarado que los soviets se negarán a todo pago de las deudas de guerra y se opondrán a la realización de encuestas en Rusia.

Irlanda

Una nota al Gobierno provisional

Londres 29.—El ministro de las Colonias ha dirigido una nota al Gobierno provisional de Irlanda, requiriéndole en términos formales para que ponga término inmediatamente a los desmanes de los elementos extremistas pues de lo contrario el Gobierno imperial se verá obligado a tomar por su cuenta las medidas que reclamen las circunstancias.

Alocución del Gobierno

Dublin 20.—En virtud de la nota recibida del ministro de las Colonias, el Gobierno provisional ha publicado una alocución declarando que está firmemente dispuesto a poner fin a los actos perjudiciales para el comercio de Irlanda y para la reputación del país.

El Gobierno ha hecho al mismo tiempo un llamamiento a todos los ciudadanos para que cooperen activamente a las medidas que tomará para salvaguardar la seguridad del país, declarando contrario a las leyes el boicot puesto en práctica en Belfast.

Cuartel general atacado

Londres 29.—Las tropas del estado libre de Irlanda atacaron el cuartel general de los irregulares situado en Fons Courts. Emplearon dos automóviles blindados y dos cañones montados, bombardeando durante varias horas el cuartel de los irregulares, los cuales tuvieron 14 muertos y numerosos heridos.

Se ignoran las bajas de las tropas irlandesas.

Luchas en las calles

Dublin, 29.—Continúan las luchas en las calles, bombardeando continuamente los cañones de las tropas gubernamentales irlandesas.

Después del asesinato de Rathenau

Ceremonia fúnebre.—Elogio a Rathenau

Berlin 29.—En el salón de sesiones del Reichstag se ha celebrado una ceremonia fúnebre en honor de Rathenau.

Presenció el acto la madre del malogrado ministro, desde la tribuna principal, a la que fué conducida del brazo por el canciller del Imperio señor Wirth.

El presidente del Imperio, que presidía la ceremonia, pronunció un sentido elogio del finado.

Después habló el diputado demócrata señor Korrell, declarando que el señor Rathenau había encontrado la muerte en el servicio de la patria.

Terminado el acto fué depositado el féretro en una carroza la cual lo llevó a Oberschoenenwey, en donde quedó depositado.

Registros y detenciones—Se sigue una pista

Berlin 29.—La policía continúa practicando registros en los locales ocupados por las organizaciones de la derecha, pero sin resultados positivos.

Sin embargo, el «Lokal Anzeiger», dice que la policía sigue una pista muy seria.

Más detenciones

Berlin 29.—Comunican de Helsinfor que a instancias de la legación alemana han sido detenidos, a la llegada del vapor «Ruyen», tres individuos que dijeron ser

marinos ingleses que se dirigían a Viborg y que parecen sospechosos.

En Hamburgo ha sido detenido también el teniente Krull por suponersele complicado en el asesinato del señor Rathenau.

Al registrarse se le ocupó un reloj, el cual se sabe que perteneció a Rosa Luxemburgo.

Candidatos a la vacante de Rathenau

Berlin 29.—Los socialistas independientes presentan para la vacante de Negocios extranjeros las candidaturas de Breitscheid y de Landsberg, ministro en Bruselas.

El centro presenta al señor Mayer, embajador en París y los demócratas al conde de Bernstorff.

Hasta ahora no se habla de la elección del sucesor, habiéndose encargado interinamente de la cartera el canciller Wirth.

Nombres y señas de los asesinados

Berlin 29.—Un oficial de la Prefectura de policía ha facilitado los nombres y señas personales de los tres individuos que asesinaron a Rathenau, que son:

Ernesto Werner Techon, natural de Berlin; Fischer, llamado también Vogel, natural de Sajonia y Krauser, conocido también con los nombres de Koerner y Kern, natural de Meklemburgo.

Pertenecían a una organización llamada «Cónsul» y brigada Ehrardt.

Han sido detenidas también varias personas que se tiene la certeza que están complicadas con el crimen.

Pesquisas de la policía—¿Quién sustituirá a Rathenau?

Berlin 29.—La policía ha descubierto el automóvil en que iban los asesinos de Rathenau, que estaba en un garaje, ignorándose el paradero del chauffeur.

Háblase del ministro de Hacienda Hermes para sustituir a Rathenau en la cartera de Negocios.

Reunión del Consejo

Berlin 29.—Se reunió el Consejo del Imperio.

Después de examinar la situación que crea el asesinato de Rathenau aprobó un proyecto de ley que se presentará a la Cámara con carácter urgente estableciendo medidas para la protección de la República.

El canciller Wirth dió a conocer un proyecto de los jefes de partidos parlamentarios.

Alemania

Manifestación antimonárquica

Berlin 29.—Se ha celebrado una imponente manifestación antimonárquica tomando parte en ella una inmensa multitud.

En Iustgarten se pronunciaron discursos antinacionalistas.

General en libertad

Berlin 29.—Ha sido decretada la libertad del general Marker.

Romería San Marcial

Del Auto-Garage-Balear, Avenida Alejandro Roselló, 65, saldrá un Auto día 30, para la indicada Romería, a las siete, y a las diez de la mañana, y a las seis de la tarde.

Precio por asiento: 2 pesetas

Reunión de presidentes de Estado

Berlin 29.—Los presidentes de Consejo de los Estados de Alemania celebrarán hoy una reunión, a la cual asistirá también el Gobierno del Imperio.

Descubrimiento de un depósito de municiones

Brunswick 29.—Se ha descubierto en una casa un depósito de municiones con 200 fusiles, 250 bayonetas y piezas de ametralladoras y municiones.

Persia

Sublevación en Teheran

Teherán 29.—Un grupo de rebeldes atacó a las tropas del Gobierno.

Estas les rechazaron, causándoles numerosas bajas.

Las tropas gubernamentales tuvieron 3 muertos y 30 heridos.

Los rebeldes han ocupado el poblado de Kafmar.

De Barcelona

Se activarán los trabajos de la Exposición

Barcelona 28 a las 24.—La Junta directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas ha acordado imprimir actividad a los trabajos y construcciones destinados a la misma.

Se ha nombrado un Comité constituido por igual número de concejales y de miembros de la indicada Junta.

La mayoría de la «Joventut Nacionalista» se separa de la «Lliga»

Barcelona 28 a las 24.—Se ha celebrado la Junta general de la «Joventut Nacionalista», adherida a la «Lliga».

Por 125 votos contra 105 se acordó aprobar la actitud de la Junta que patrocinó la reciente Conferencia Nacional Catalana, quedando a las resultas de ello.

El exdiputado a Cortes señor Trias de Bes, en nombre de quienes quedan en la «Lliga Regionalista» ha elogiado la corrección de quienes se separan de la misma, añadiendo que espera que coincidirán en todos los asuntos vitales del catalanismo.

Elogios a la «Fundació Bernat Metge»

Barcelona 28 a las 24.—«La Veu de Catalunya» copia párrafos de diarios de los Estados Unidos y de revistas inglesas, elogiando la institución «Bernat Metge», fundada por don Juan Estelrich, para tra-

ducir los clásicos griegos y latinos al catalán.

Regreso de Puig y Cadafalch

Barcelona 28 a las 24.—Ha llegado el Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch, posesionándose del cargo, y cesando en el mismo don Félix Escalas que lo desempeñaba accidentalmente.

El Concurso hípico

Barcelona 28 a las 24.—Se ha celebrado la tercera sesión del concurso hípico, habiendo asistido numerosa concurrencia.

Mañana se celebrará la cuarta sesión. El banquete de la «Lliga».—Lo que se necesitará

Barcelona 28 a las 24.—La «Lliga Regionalista» intensifica la campaña en pro de la Asamblea del día 8 y siguientes.

Anuncia que en el banquete proyectado se dispondrá de mesas especiales para los concurrentes al banquete, pertenecientes al mismo distrito electoral.

También se admiten suscripciones de señoras.

Para el citado banquete se necesitarán 36.000 platos, 8.000 cubiertos, 150 cafeteras grandes, 80 piezas de ropa blanca para manteles, 6.000 botellas de agua mineral y 6.000 de vino.

En defensa de la lengua catalana

Barcelona 28 a las 24.—El Ayuntamiento de Badalona ha acordado por 18 votos contra 5, protestar contra las palabras pronunciadas por el diputado por el distrito señor Torras, molestas para las prerrogativas de la lengua catalana.

La plaga de la langosta

Barcelona 28 a las 24.—La plaga de la langosta ha llegado hasta la provincia de Lérida, habiendo invadido algunos pueblos.

Un homicidio

Barcelona 28 a las 24.—El sereno de Vilaseca (provincia de Tarragona) Juan Escoda ha matado a su hermano político Esteban Martí, quien había intentado agredirle.

El aviador Morenés

Barcelona 28 a las 24.—Dicen de Tarragona que en aquella ciudad son eperados los restos del capitán aviador señor Morenés, hijo del marqués de Grigny, muerto en el accidente ocurrido hace algunos días en Marruecos.

Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL
Consulta de 10 a 1.
Solás, 4 - 1.º (Plaza de la Paz)

Revista de Prensa

La ordenación ferroviaria

De un artículo de «El Sol»:

«Ya empieza a decirse en algún periódico que bien están las cosas como hoy están, si la Ordenación ferroviaria no va a tener otro resultado que elevar las tarifas de transporte y consolidar dividendos que hace tres años no podían ni soñar las Compañías. Y basta que se haya dado el menor motivo a estos recelos para que no podamos menospreciarlos después de haber escrito en este periódico tantas docenas de artículos contra diversos intentos de redondear los negocios de ferrocarriles sin resolver el problema ferroviario.»

La gente ve que el resultado más seguro e inmediato de la aprobación del proyecto va a ser la elevación de tarifas, y que además va a ser una elevación considerable.

Esta medida, que en cualquier tiempo hubiera sido acogida con poco agrado en la nación, en las circunstancias presentes de crisis económica, y cuando se sabe que en países como Inglaterra y los Estados Unidos vienen haciéndose importantes reducciones de tarifas desde hace más de un año, va a producir verdadera irritación.

«Todavía en otro tiempo se podía hablar de la carestía del carbón y de las grasas y de todos los materiales, y mostrar situaciones financieras medio quebradas; pero actualmente el público está al tanto de los cambios que han ocurrido en la industria ferroviaria, y sabe que el carbón se ha abaratado en enorme proporción, y que las Compañías están distribuyendo a sus acciones los dividendos que les place.»

Claro que también les está anticipando a ellas dinero el Estado para pagar las mejoras concedidas al personal, y que sin esos anticipos no estarían las Compañías tan boyantes; pero esa es una de las cosas que hay que demostrar inequívocamente.

Existente razón sobrada para desconfiar del Gobierno y llamarle a capítulo a tiempo que se discute el proyecto de ferrocarriles.

El Gobierno empezó por crear, mediante decreto, el Consejo Superior Ferroviario y designar las personas que habían de constituirlo. Si al tomar tal decisión hubiera causado la impresión de que seleccionaba las personas más especializadas e independientes que había encontrado, con el fin de encargarse que fueran informándose de la marcha administrativa de las Empresas ferroviarias y preparando, juntamente con los representantes de las mismas, una seria reorganización de los ferrocarriles para cuando el proyecto de ley estuviese votado por las Cámaras, no hubiera dado motivo a suspicacias.

«Pero en vez de obrar en esa forma, el Gobierno, al nombrar el Consejo, puso excesivo cuidado en excluir a toda persona que se hubiera ocupado en su vida de ferrocarriles o se hubiera significado como entusiasta de las Compañías, y al señalarle al Consejo fines inmediatos, le encomendó de primera intención la elevación de las tarifas; elevación que no se ha verificado ya porque el Consejo no funciona mientras no le provean de recursos técnicos.»

¿Serán libertados los prisioneros?

«La Correspondencia Militar» publica una crónica de su corresponsal en Melilla, en la que dice lo siguiente:

«Las impresiones que se tienen respecto a las negociaciones del rescate, son muy optimistas, tanto, que se espera que se efectúe éste en fecha no muy lejana. Por informes que me merecen gran crédito, dada la persona que me los ha facilitado, parece ser que estas negociaciones están efectuándose en la zona francesa, llevándolas a cabo de todos los territorios y autoridades de la expresada zona. Me aseguran que en poder de ésta está ya el cheque de los cuatro millones, que el Gobierno entregó al señor Almeida.»

Si se efectuase el rescate—e insisto en que las impresiones que se tienen del curso de las negociaciones son muy optimistas—los prisioneros no vendrían a Melilla; llegarían a Tánger, donde embarcarían en un barco de guerra español que los conduciría a un puerto de la Península.

Estas negociaciones han sido iniciadas directamente por el ministerio de Estado, por acuerdo tomado en Consejo de ministros, que delegó en el señor Fernández Prida el que realizase dicha gestión por la vía diplomática, después de haber oído el presidente del Consejo al P. Revilla.

Estas impresiones optimistas respecto al próximo rescate de los prisioneros, las han confirmado recientemente cartas de los mismos prisioneros, los cuales, si bien no especifican el conducto de las negociaciones, sí afirman que saben que se están efectuando éstas con grandes probabilidades de éxito.»

El coeficiente por moneda depreciada

De un artículo de «El Imparcial»:

«Felizmente acabadas las negociaciones para el Convenio comercial con Francia, es hora de ocuparse en otro interesantísimo extremo, de gran importancia para nuestra nación. Aludimos al coeficiente por moneda depreciada que parecía ser un «capitán ortopedico» y no obstante, lleva trazas de convertirse en dogal de los consumidores españoles.»

Comprendemos que, interin no quedase aprobado el Arancel, se diera a la industria patria el margen de protección que implica dicho arancel.

Podrá explicarse que, para desvanecer recelos de algún país y buscarle vías de

acomodo a ciertos impedimentos, se irguiese la barrera del coeficiente, servible para demostrar que nuestra resistencia no obedecía a móviles políticos ocultos.

Pero lo que ya no parece bien, ni medio bien siquiera, es que al quedar aprobado el Arancel y concluirse las negociaciones del Tratado comercial con Francia, se adviertan propósitos de seguir con el célebre coeficiente.

Ahora mismo ha de tratarse con Alemania, y es claro, notorio, indiscutible, que para la gestión constituye serio estorbo ese añadido.

Si faltase la protección del Arancel, estaría indicado proveerse de la otra arma; pero ¿será razonable ir a las conversaciones con el repertorio de tarifas recargadas y, además, con ese otro suplemento de gravamen?

Comenzando el diálogo con tal régimen, tan contrapuesto al que tenemos con la República alemana, debe recelarse que las cosas tomen en los comienzos un rumbo difícil. ¿quién puede salir beneficiado con ello?

Días atrás confesó un ministro en la Alta Cámara que el coeficiente suponía perjuicio para los españoles y es verdad evidente.

Pesa sobre la maquinaria, sobre los productos químicos, sobre el material científico y escolar, sobre muchedumbre de productos que podrían adquirirse a precio cómodo y que hoy lo tienen carísimo.

Cuando tal ocurre, sin que responda a ninguna conveniencia positiva, a ninguna necesidad clara, es cosa de asombrarse y exigir que se ponga término al absurdo.

Primeramente, porque lo pagamos todos, sin provecho para nadie; después, porque constituiría escollo en que tropiecen los tratos para el Convenio comercial con Alemania.

Decimos esto con plena sinceridad, por sentirnos exentos de «fobias» e interesarnos únicamente las conveniencias del país.

Defendimos con tesón la necesidad de entenderse con Francia, amparando términos equitativos, y de modo análogo defendemos la necesidad de entenderse con Alemania en forma justa.

Las guerras comerciales son perniciosas, y no más ha de irse a ellas como un mal irremediable. Mientras, teniendo que vender y que adquirir, lo sensato es preocuparse de hacerlo de la manera más útil. Había que pactar con Francia y se ha pactado. Lo propio debe hacerse con Alemania.»

Compañía Aéreo Marítima Mallorquina

Se convoca a Junta General extraordinaria para el día 6 de Julio próximo a las seis de la tarde en el local de la Sociedad, San Bartolomé, 32, para dar cuenta de la situación actual y acordar la forma de poner en circulación el resto de acciones en cartera y que constituyen el capital social.

Los accionistas que deseen asistir, deberán depositar sus títulos en las Oficinas con 24 horas de anticipación a la acordada para la celebración de la Junta.

Palma 27 de Junio de 1922.—Por acuerdo del Consejo de Administración.—El Vocal Secretario, Antonio Marqués.

Para MEDIAS y CALCETINES LA CUBANA JAIME II, 33 - PALMA

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Manacor

El martes último, procedentes de Barcelona llegaron a esta las distinguidas señoras doña Anita y doña Lola Gil acompañadas de su sobrino don Paco Gil y Puig, hermanas e hijo de nuestro amigo el secretario judicial don Fernando; a los cuales damos la bienvenida y deseamos les sea grata su estancia entre nosotros.

Hace días se halla indisputada la distinguida señora doña Carmen Planas Pastor esposa del joven Abogado don Guillermo Puerto Noguera; deseámosle pronto restablecimiento en su dolencia.

Nuestros agricultores se dedican a la operación de la trilla y están satisfechos del resultado, por tratarse de un año de tanta sequía como el presente.

—El fruto del albaricoque se ha pagado hasta hace algunos días a tres pesetas el quintal y ahora se paga a cinco para la fabricación de pulpa.—C.

Felanitx

La noche del 24 del mes en curso, festividad de San Juan, en nuestro Circo taurino, convertido en salón de espectáculos al aire libre, se celebró, con una concurrencia extraordinaria, casi nunca en esta población, una velada de poesía popular mallorquina satírica improvisada en la que fueron actores en competencia, Lorenzo Ferragut Sensellé, Sebastián Vidal Sastre, de Cas Concos, Juan Vich, del Pont d'Inca y Juan Sansó de Artá.

Del mérito e importancia del espectáculo, hablan claramente la inusitada concurrencia del público felanitense que en número de unos dos mil acudió ávido de presenciar la lucha de ingenio entre estos cuatro actores.

Digno de mención es, que en público tan numeroso se observara unánimemente una atención casi religiosa oyéndose las poesías lanzadas desde un tablado, en el centro del redondel, hasta del último rincón del Circo, turbando solamente este silencio las salvas de atronadores aplausos del público premiando la obra de los cuatro mencionados actores.

Terminó el espectáculo a las dos de la madrugada estando aun ocupados casi todos los asientos desde las nueve de la noche que se dió principio a la velada.

Ibiza

Se celebró en el Centro Artesano una asamblea en honor de uno de sus primeros fundadores D. Juan Torres Guasch.

El salón de actos estaba adornado con banderas españolas e ibicencas.

El Presidente abrió la sesión.

El Secretario dió lectura del acta de la última sesión en la cual se acordó a propuesta del señor Fernández que fuera nombrado Vicepresidente honorario de esta Sociedad don Juan Torres Guasch y además que el retrato de dicho señor figurara en el salón de actos.

Fue aprobado por unanimidad.

Seguidamente el Presidente descubrió el retrato del señor Torres Guasch que estaba cubierto con la bandera ibicencas.

Hubo grandes aplausos.

El señor Fernández dió cuenta a la Junta de que el diploma nombrando Vicepresidente honorario al señor Torres Guasch había sido dibujado por el culto joven don Manuel Sorá Boned.

A toda la concurrencia gustó mucho el citado diploma acordando el señor Sorá fuera nombrado socio benemérito.

Hicieron uso de la palabra los señores Verdura, Fernández y Medina los cuales pronunciaron elocuentes frases ensalzando la figura del homenajeado.

El señor Torres Guasch dijo que se sentía honroso del nombramiento de que ha sido objeto y de que su retrato figurara en el salón de actos de esta sociedad.

Terminó diciendo que esta sociedad debiera estudiar para ver si hay modo de socorrer a los inválidos y que también se fundara una escuela para los hijos de los pobres.

El presidente dijo que se estudiará.

El señor Torres Guasch recibió muchas felicitaciones.

—Para la inauguración oficial del servicio telegráfico de Formentera con el resto del mundo se ha formado una comisión integrada por los elementos más salientes de aquella isla que se proponen solemnizar tan grato acontecimiento, con unos grandes festejos.

Han sido invitados, por medio de oficios todos los Ayuntamientos de la isla y todas las sociedades de la localidad; por lo que seguramente la excursión organizada para asistir a las fiestas que se celebrarán no será solamente muy nutrida, sino que en ella irán representaciones de todas las fuerzas vivas deseosas de demostrar el interés que despierta toda mejora u obra hecha en beneficio de Formentera.

—El pasado sábado llegó procedente de Palma acompañado de su hijo el alcalde de esta ciudad don Mariano Mari Torres.

El hijo del señor Mari Torres se encuentra muy mejorado de la operación que tuvieron que hacerle en un brazo.

Deseámosle una rápida mejoría.

—El sábado llegó de Palma el acreditado dentista don Juan Ticolat acompañado de su distinguida señora, de su bella hija Pepita y de sus hijos Juanito y Julio, con objeto de pasar en esta ciudad la temporada de verano.

—Lista de suscripción para la restauración del Obispado en Ibiza.

	Pesetas
Suma anterior	103.294/25
Don Juan García, Ayudante de Obras Públicas	50'
Mariano Mirabel, hijo adoptivo de Ibiza	50'
Laureano Menendez	10'
Suma y sigue	103.404/25

—Para el médico forense don Antonio Serra Guasch, fué portador el pallebot «María» llegado últimamente de Barcelona, de un hermoso automóvil marca «Chevrolet».

—En Formentera ha causado excelente impresión el Comandante de Mariña solicitando el establecimiento de un faro en el cabo Berbería.

—Celebró junta general el Casino de Ibiza.

Tenia por objeto dicha junta dar cuenta a los socios de que según les comunicaba el propietario del local, debían dejarlo para el primero de julio.

La sociedad acordó por mayoría de votos esperar el desahucio por vía judicial.

La máquina de escribir

CONTINENTAL

triumfa, porque posee infinidad de adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares.

::: Sirvase examinar el último modelo :::

EXCLUSIVA PARA TODAS LAS BALEARES

Quint, 7 CASA BAR-LOCK Teléfono, 49

Palma de Mallorca

—El martes por la mañana a las 10 fondeó en nuestro puerto el vapor correo «Isleño» que debía haber llegado a las seis.

El «Isleño» llevaba/aremolque la gasolinera «Antonia López», del servicio de la Aero-Marítima, que había salido el lunes por la tarde a las 3 para Palma.

Según nuestros informes cuando la «Antonia López» se hallaba a unas 12 millas de la Dragonera se le acabó la gasolina quedando aboyada hasta que pasó el «Isleño» que se dirigió a este puerto y le dió un remolque.

La «Antonia López» saldrá para Palma en cuanto haya llenado sus depósitos de gasolina.

—Una vez estén terminados los trabajos de gabinete de la proyectada carretera de Ca'n Parra a La Canal serán enviados por el ingeniero señor Roca a la Jefatura de Palma.

Tan luego como allí se hayan cumplido algunos trámites, será remitido a Madrid el proyecto y estará en condiciones de que pueda sacarse a subasta.

—Para decidir si el camino vecinal de San Rafael a Corona tenía que comenzar por el primero de dichos pueblos o por el de Santa Inés, se reunió últimamente el Ayuntamiento de San Antonio a quien incumbió decidir, acordando que comiencen los trabajos

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79. —Palma

—También reina cierta marejadilla entre

CUENTISTAS EXTRANJEROS

LAS CAMPANAS

POA GABRIEL D'ANUNZIO

Marzo había traído a Biasce el mal de los amores. Hacía dos o tres noches que no lograba conciliar el sueño; sentía por todo el cuerpo un extraño hormigueo, ardores, picazonas, como si de un momento a otro fuesen a brotar en su piel miles de botones de rosas salvajes. En el fondo de su desván penetraba, sin saber por dónde, un olor nuevo, un olor fresco y áspero de savia, de almendros tempranos en flor.

La última vez que Biasce había visto a Zolfina fué, precisamente, al pie de un almendro. Zolfina contemplaba las dos alas de una barca en alta mar, y sobre su cabeza, había una alegría de blancura aromada que rumoreaba bajo el sol, y a su alrededor, la floración azulada de una bola de lino, y en sus ojos dos bellas flores abiertas, y sin duda, había también flores en su corazón.

Biasce, alocado, pensaba en toda esta luz, en todo este desbordamiento de la Primavera. Ya la línea extrema del Adriático, allá lejos, empezaba a esclarecerse a las primeras miradas tímidas del alba, cuando Biasce se levantó y saltó por la escalera de madera hasta llegar a los nidos de golondrinas en la techumbre del campanario.

En el aire flotaban voces extrañas, confusas, parecidas a un jadear fugitivo, a respiraciones de hojas, al roce de verdes retoños, a batir de alas. Las casas, agrupadas, dormían; la llanura estaba aún sumida en un medio sueño bajo la cortina de brumas ligeras; aquí y allá, en este lago estancado, los árboles eran mecidos por la brisa; en el fondo, las colinas violáceas tenían tonos tiernos, se confundían con el horizonte gris; en frente, estaba el mar, como una banda de acero, con alguna vela oscura en la penumbra; y, sobre todo ello, una fresca y diáfana serenidad de firmamento, en donde las estrellas palidecían una a una.

Las tres campanas, inmóviles, con sus cóncavos vientres de acero ornado de arabescos, esperaban que el brazo de Biasce lanzase sus vibraciones triunfales en el hábito de la mañana.

Biasce cogió las cuerdas. A la primera sacudida, la campana más gruesa, la *Loba*, tuvo un temblor profundo; su gran boca se dilataba, se estrechaba, se volvía

a dilatar; una ola de sonidos metálicos, seguida de una especie de sollozo prolongado, se rompía sobre los tejados y se propagaba con el viento por toda la llanura y toda la ribera; precipitábase el tintineo y el bronce se animaba, parecía un monstruo loco de cólera o de amor, oscilaba horriblemente a derecha e izquierda, lanzando dos largas notas profundas ligadas por un rumor continuo, rompiendo, de pronto, el ritmo, acelerando el movimiento hasta fundirse en un temblor de armonía cristalina, agrandándose con solemnidad en el espacio.

Abajo, los raudales de sonidos y los raudales de luz excelente despertaban los campos; las nieblas ascendían, dorándose, y se disolvían dulcemente en la claridad matinal; los ribazos tomaban un color de cobre. Inesperadamente, otro timbre sonoro: el *carillon* de la *Strige*, agrio, ronco, roto, parecido a un ladrillo rabioso contra el aullido de una fiera. Y después, el martilleo rápido de la *Chanteuse*, un martilleo alegre, limpio, ágil y constante, como un chaparrón de granizo sobre una cúpula de cristal. Y aún, los ecos lejanos de las otras campanas despiertas; la campana de San Roque, allá, agazapada entre las encinas; la campana de San Francisco, campana de convento... Diez, quince bocas metálicas que derramaban sobre los campos las variaciones alegres y sanas del himno dominical, en un triunfo de luz.

Esta algazara enervaba a Biasce. Había que verle, huesudo y nervioso, con sugran cicatriz rojiza en la frente, moviendo los brazos jadeante, enganchado en las cuerdas como un mono, haciendo elevar por la fuerza irreflexible de su querida *Loba*, saltando hasta el techo para imprimir las últimas oscilaciones a la *Chanteuse* en el temblor sordo de los otros dos monstruos domados.

Allá arriba, Biasce era rey. La hiedra espesa escalaba el viejo muro con empuje de juventud, enroscándose con las vigas de la techumbre como en troncos vivientes, y revestia los ladrillos de color de hojas coriáceas, relucientes, parecidas a placas de esmalte, colgada de los largos tejadillos como una pululación de finos reptiles; asaltaba a las tejas adornadas de

nidos, de nidos nuevos y viejos, ya gorgojeantes de golondrinas enamoradas. Al pobre Biasce le llamaban loco; pero, allá arriba, él era rey y poeta. Cuando el cielo sereno se curvaba sobre el campo florido, cuando el Adriático brillaba de sol y reflejaba las velas anaranjadas, cuando las calles bullían de trabajo, él se quedaba en lo alto de su campanario, como un halcón salvaje, sin hacer nada, el oído junto al flanco de la *Loba*, de la bestia terrible y soberbia que una tarde le había herido en la frente; y, de vez en vez, la golpeaba con la punta del dedo para escuchar las largas y deliciosas vibraciones. Cerca de él, la *Chanteuse* brillaba como un joya con sus adornos de arabescos y cifras con la imagen de San Antonio en relieve; más lejos la *Strige* mostraba su viejo vientre surcado, a lo largo, de grietas, y sus labios mellados.

¡Cuántos sueños junto a estas tres campanas, qué tropel de sueños extraños y de vuelos líricos de pasión y de deseos! Qué bella y qué gentil la imagen de Zolfina, surgiendo de este mar de ondas sonoras en los mediodías inflamados o desvaneciéndose en los crepúsculos, cuando la *Loba* tenía un sonido de melancolía, cansada y floja hasta morir de languidez.

Una tarde de abril se encontraron en la pradera, detrás de los nogales de la *Monna*, bajo un cielo de ópalo en el cénit con manchas violáceas en el poniente. Ella cantaba a media voz, cortando hierba para la vaca preñada. El olor de la primavera subía a su cabeza y le daba el vértigo, como el vapor del vino nuevo en octubre.

Biasce se acercaba, pavoneándose, la boina hacia atrás y unos clavetes en la oreja. Biasce no era feo mozo; tenía grandes ojos negros, llenos de una tristeza salvaje, de nostalgia, ojos que recordaban los de las bestias cautivas y, además, tenía en la voz un encanto, algo tan profundo que no parecía humano; no conocía las modulaciones, ni las flexibilidades, ni las morbideces; allá arriba, en compañía de sus campanas, en el gran aire, en la gran luz, en la gran soledad, el lenguaje que él había aprendido estaba lleno de sonoridades, de notas metálicas, de asperezas imprevistas, de profundidades guturales.

—¿Qué hace usted, Zolfina?

—Reuno heno para la vaca del padre Miguel—respondió la muchacha rubia.

—¡Oh, Zolfina! ¿Percibe usted este buen olor? Yo estaba en lo alto del campanario; miraba las barcas que el viento empuja en el mar, y usted pasaba, y usted

cantaba... cantaba usted *Fleur d'herbette*.

Y se cayó de pronto, porque sentía su garganta oprimida. Y callaron los dos, y se pusieron a escuchar el ruido, largo de los nogales y el murmullo de la mar, lejano.

Biasce, pálido, acabó por inclinarse también hacia la hierba, sus manos ávidas buscaban las manos de Zolfina, que estaba roja como una brasa.

—¿Quiere usted que la ayude?—dijo él bruscamente.

Dos bellos lagartos enamorados atravesaron el prado como flechas y desaparecieron en el seto.

Biasce cogió la mano de Zolfina.

—¡Déjame!—exclamó la muchacha con voz entrecortada—. ¡Déjame, Biasce!

Pero una mañana que Biasce esperaba en la fuente, con un bello ramo de alieles acabados de coger, Zolfina no llegó. Se había acostado, enferma de la viruela negra.

¡Pobre Biasce! Cuando lo supo, sintió helársele la sangre y vaciló más aún que la tarde en que la *Loba* le hirió en la frente.

Y, sin embargo, tuvo que subir al campanario y romperse los brazos tirando de las cuerdas, con la desesperación en el corazón, en el murmullo del domingo de Ramos, en una alegría insultante de sol, de ramas de olivo, de trajes nuevos, de nubes de incienso, de canciones y de oraciones, mientras que su pobre Zolfina sufría Dios sabe qué torturas. ¡Oh, Virgen bendita!, Dios sabe qué torturas.

Eran días terribles. A la caída de la tarde, Biasce rondaba alrededor de la casa de la enferma como un chacal alrededor de un cementerio; se detenía, algunos momentos, bajo la ventana cerrada, esclarecida desde el interior, y con los ojos arrasados de lágrimas miraba las sombras pasar, escuchando, apretándose el pecho con la mano; después, volvía a dar vueltas como un loco, o corría a refugiarse en el campanario.

Pasaba largas horas de la noche cerca de las campanas inmóviles, aterrado por la angustia inmensa, más pálido que un cadáver.

Allá abajo, en las calles inundadas de luna y de silencio, nada, ni un alma viviente; delante de él, el mar, triste y monótono, que se rompía rumoroso contra la ribera desierta; sobre él, el azul cruel.

Y allá lejos, bajo el techo que se entreveía apenas, Zolfina, en la agonía, extendida sobre el lecho, muda, con el rostro ennegrecido, cubierto de materias purulentas, siempre muda, mientras que la

bujía palidecía en la blancura crepuscular y el rumor de las oraciones parecía un sollozo.

Dos o tres veces, ella levantaba la cabeza blanda, pensosamente, como si deseara hablar; pero las palabras se quedaban en la garganta, el aire la faltaba, la luz la abandonaba.

Movía los labios con quejidos sofocados, como un cordero a quien se degüella, y, después, empezó a helarse...

Biasce fué a ver a su pobre muerta. Embrutecido, los ojos vidriosos, miró el ataúd lleno de flores frescas, bajo las cuales se entendía la podredumbre de aquella carne joven, la corrupción de humores.

Miró un momento, mezclado entre la gente; después, salió, volvió a su albergue, subió por la escalera de madera hasta la mitad, cogió la cuerda de la *Chanteuse*, hizo un nudo corredizo y, pasando por él su cuello, se dejó caer en el vacío.

Los movimientos del ahorcado hicieron que, a través del silencio del Viernes Santo, la *Chanteuse* lanzase, en un rayo de luz, sonidos inesperados, argentinos, alegres.

Y una bandada de golondrinas salió del tejado, en un vuelo a pleno sol.

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

DE

Antonio M.ª Fuster

Gran surtido en toda clase de artículos de vestir de

SEÑORA y CABALLERO

Drij país sólido corte Caballero 12 Pts.
Etamin inglés, corte . . . 5 •
Refina, ancho 100 cms., corte. 7 •
Crespon, gran surtido, corte . 5 •

Especialidad en medias
Precios módicos y surtido espléndido

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Ocasión

Hay para vender varios coches de reparto, con o sin caballerías, propios para fabricantes de licores, gaseosas, panaderías o almancen de tejidos.

Informes: Arco Merced, 6.—Casa Miret.

SIFILIS

ROOB

LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES

LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

FERIAS Y FIESTAS EN VALENCIA

Excursiones a forfait (todo gasto comprendido) organizadas por la **EMPRESA SOLER** con el concurso del FOMENTO DEL TURISMO de Valencia.

Salidas de Palma los días 25 de Julio y 1.º de Agosto

DURACIÓN DE LAS EXCURSIONES Y PRECIOS

PRIMERA COMBINACIÓN: Dos días en Valencia

80 pesetas en 3.ª — 115 pesetas en 2.ª — y 180 pesetas en 1.ª

SEGUNDA COMBINACIÓN: Cinco días en Valencia y regreso por Barcelona

165 pesetas en 3.ª — 235 pesetas en 2.ª — y 350 pesetas en 1.ª

TERCERA COMBINACIÓN: Nueve días en Valencia (todas las fiestas)

200 pesetas en 3.ª — 275 pesetas en 2.ª — y 400 pesetas en 1.ª

En estos precios, van incluidos todos los gastos de vapor, coches, hoteles, todos los festejos y espectáculos diurnos, derechos de visita a los museos, propinas y ferrocarril hasta Barcelona, para los que tomen la SEGUNDA COMBINACION.

El plazo de inscripción se cerrará el día 15 de Julio

Estando limitado a 50 el número de excursionistas, se cerrarán las listas en cuanto se cubra esta cifra. Al inscribirse se abonará la cuarta parte del importe del billete.

Unico punto de inscripción: EMPRESA SOLER, Montenegro, 1.—Palma

Billar

En buen estado se vende. Informes: Alfonso XIII, 64 - Terreno.

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

GRAN OCASIÓN

Dos trajes para caballero, uno de gabardina novedad y otro de lanilla por pesetas 55' lote.

Vestidos etamina gran novedad para señora a pesetas 6 corte. Inmenso y variado surtido en camisetas para verano a precios sin competencia.

Géneros blancos como nadie.

Se alquila

Primer piso (en construcción) confortable e higiénico quedará listo para ocupar en 1.º de Julio próximo. Calle del 31 de Diciembre n.º 78, Ensanche. Razón, Teresas, 11.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m²c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

Se Alquila

Piso propio para taller de zapatería; ciento sesenta metros cuadrados. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Moto-sidecar

Se vende en muy buen estado. Informes: Cordelería, 44.—Palma.

Bicicleta usada

de marca acreditada y buen estado de servicio se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se necesita

Hombre de media edad para cuidar pequeña porción de terreno y sepa algo de cocherero. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

No lo dude V.

Su sombrero de paja quedará como nuevo solamente por UNA PESETA 25 céntimos. Calle de la Merced, 36 - Entresuelo.

Casa de campo

Situada en el Vivero, cerca la parada del Tranvía, se alquila amueblada. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

Bicicleta

usada, en buen estado, se vende. Calle 30 número 7.—Santa Catalina.

A los Constructores

de fincas y de maquinaria especialmente agrícola se recomienda antes de comprar ninguna pieza de hierro visiten la casa en Palma de

ARTURO CORTÉS

Puerta de San Antonio 31 y se harán cargo de sus precios.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona

Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.

Día 10 para Puerto Rico y Habana.

Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Día 25 para Nueva York y Habana.

Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El 12 de julio saldrá de Barcelona, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

RE VITTORIO

El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos los departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

CALZADOS

CON SUELA Y TACÓN DE GOMA

GRAN SURTIDO EN CLASES
:: FORMAS Y PRECIOS ::

Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma

(ENTRE MERCADO Y BORNE)

FABRICA DE GOMAS

Queso de Suiza

GRUYERE extra fino en Cajitas

MARCA CHALET

El mejor postre para
ayudar la digestión

Pedido en los buenos colmados y ultramarinos

Motores marinos alemanes

PARA PESCA Y RECREO

disponibles para entrega inmediata desde 1, 1½ hasta 12 HP. y en uno, dos y cuatro cilindros.

Calle San Miguel, 129 — PALMA

En el Terreno

Se alquila casa con muebles. Reune muy buenas condiciones para el verano. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Una finca de recreo y productiva situada a once kilómetros de Palma. Informes: Sindicato, 150 - 1.º

Obreros

Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Estantería madera norte sin pintar, botamen y demás utensilios de Farmacia. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL—Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Sea su propio molinero con el

MOLINO "JRS"

para piensos, harina panificable y trituración en general.

Representante general para España:

D. BEYA

Diagonal, 355 BARCELONA

Traiga sus granos y verá como son trabajados en la instalación demostrativa del representante para Baleares

Miguel Ramis Llabrés

"LABOR Y FUERZA"

Sindicato, 194

Teléfono 235

ULTIMAS NOTICIAS

Sesiones parlamentarias

Congreso Sesión del jueves

Desanimación

Madrid, 29 a las 20.—Empieza la sesión a la hora de costumbre.

Hay mucha desanimación en la Cámara.

Sin ruegos y preguntas se entra en el Orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto extraordinario de Marruecos.

El señor Martínez Campos reanuda su discurso.

Habla de las gratificaciones de embarque para los marinos y dice que lo que se ha hecho respecto a esto es algo premeditado.

El señor Lazaga exclama:

—Premeditado es lo que dice S. S. del ejército.

Martínez Campos

El señor Martínez Campos replica enérgicamente y la presidencia corta el incidente con fuertes campanillazos.

Termina el señor Martínez Campos preguntando al Gobierno qué personas van a representarnos en la próxima conferencia internacional sobre Tánger.

Contesta Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra dice que no cree patriótico plantear esta cuestión.

Añade que España está salvaguardada en estos momentos por una diplomacia apta, la copiosa bibliografía que nos ilustra sobre el asunto y representantes que como Merry del Val sabrán defender los intereses de España.

Interviene el señor Barcia

Sospecha que en lo que respecta a Tánger el Gobierno no tiene plan decidido ni rumbo fijo para orientar esta negociación.

Cita el abandono en que tiene el Estado al Banco Hispano Marroquí de Tánger, el rescate de los prisioneros de Axdir y la crisis de la moneda.

El señor Sánchez Guerra dice que no necesita excitaciones de nadie para cumplir sus sentimientos patrióticos y políticos.

Recuerda una anécdota de la primera guerra carlista. Cuando fué arengado el regimiento del Príncipe por el general Córdoba para que tomase una trinchera, el coronel Narvez que mandaba aquel regimiento dijo: «Ni yo ni mis soldados necesitamos que se nos jalee, nos basta con nuestra dignidad.»

El señor Barcia

El señor Barcia afirma que en lo que respecta a Marruecos otras naciones están realizando una obra metódica y definitiva.

En Francia todos saben el pensamiento del general Liautey y los propósitos del Gobierno francés respecto a Tánger.

El señor Sánchez Guerra dice:

—Aquí todos sabemos nuestros compromisos internacionales y si aprobados los presupuestos se interpele sobre política internacional, diría cuanto puedo decir.

Habla el señor Wais

El señor Wais en nombre de la comisión contesta al señor Martínez Campos, rechazando el voto particular.

Afirma que España ha prestado al problema de Marruecos toda la atención; pero ha luchado con la falta de medios.

Interviene el señor Riu

Con falta de medios no,—dice—pues se han pagado ya más de 3.000 millones de pesetas por atenciones de Marruecos.

Diga S. S.—añade—que, con lo que se luchado es con la falta de honradez y de capacidad.

Continúa Wais—Interviene Saborit

Defiende el señor Wais las gratificaciones que se señalan a los individuos del Ejército y de la Armada.

Interviene el señor Saborit.

Recuerda que la opinión de los socialistas es contraria a la guerra de Marruecos y mucho más a la forma con que se desarrolla nuestra acción.

Como sospechamos—añade—que las Cortes se cerrarán enseguida que se lega-

lice la situación económica creemos que el país debe saber como piensa obrar el Poder público acerca del protectorado de Marruecos, del rescate de los prisioneros y de la repatriación de las tropas.

El señor Bugallal dice que todo se hablará.

El señor Saborit le dice:

—Es que necesitamos saber si seguirá o no Berenguer en Marruecos y se aclarará el caso de esas RR. OO. que dictó la Cierva.

El señor Bugallal llama la atención al señor Saborit por extenderse en consideraciones impropias de esta discusión.

El señor la Cierva dice que conviene que se hable sobre esas Reales órdenes.

Se desecha un voto particular del señor Martínez Campos.

El presupuesto de Marruecos

El señor Pumarín interviene brevemente.

Cree que debe discutirse el presupuesto de Marruecos con gran amplitud.

El señor Sánchez Guerra dice que aprobados los presupuestos el Gobierno ha dispuesto hablar cuanto se quiera del asunto.

Los señores Besteiro y Villanueva creen que ese es la ocasión oportuna para discutir todo lo referente a Marruecos.

El señor Sánchez Guerra lo reconoce pero expone la urgencia de ultimar los presupuestos para que mientras el Senado los discute pudiera el Congreso discutir todo lo referente a Marruecos.

Cambó anuncia que intervendrá en la discusión

Madrid 29 a las 23.—El señor Cambó anuncia que intervendrá en la discusión del presupuesto de Marruecos.

Es necesario, dice, que se aborde el problema de nuestro protectorado en Africa en toda su magnitud.

Declara que se propone realizar este propósito y que tratará de aquel asunto con toda la amplitud que requiere.

El señor Cambó termina diciendo que el Gobierno no puede impedir a ningún diputado que hable del asunto de Marruecos con la extensión y desde los puntos de vista que requiere el patriotismo.

Le contesta Sánchez Guerra.

El jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, recoge el anuncio del exministro regionalista.

Dice que le ha causado mucha extrañeza que un hombre como el señor Cambó que ha gobernado y que problemáticamente volverá a gobernar, adopte la actitud que da a entender con el anuncio de su intervención.

Dirigiéndose al señor Cambó le dice que más que exponer opiniones sobre el problema de Marruecos lo que importa y precisa es la aprobación del presupuesto que el Gobierno considera urgente.

Sin embargo, añade, si la Cámara estima que la discusión del problema de Marruecos es tan urgente como indica el señor Cambó, podría celebrarse una sesión extraordinaria por la noche el objeto de tratar la cuestión de nuestro protectorado.

Replica Cambó

El señor Cambó no se muestra conforme con la proposición del señor Sánchez Guerra.

Dice que de realizarse el pensamiento del jefe del Gobierno equivaldría a dividir el debate en dos partes: una para votar las cifras del presupuesto y la otra para dar ocasión a que se pronuncien una serie de discursos estériles.

Salvatella, conforme.—Una manifestación de Sánchez Guerra

El ex-ministro romanista señor Salvatella interviene en este debate y dice que se muestra conforme con lo propuesto por el señor Cambó.

El señor Sánchez Guerra replica, diciendo:

—Días atrás el jefe de la minoría a que pertenece S. S., el Conde de Romanones, tuvo conmigo una entrevista en la que me dijo textualmente: Nada de debate sobre la Ordenación ferroviaria, ni nada de debate político. La primera obligación que tiene ahora el Parlamento es aprobar los presupuestos. Esta es la opinión del Conde de Romanones.

Interviene el señor Alba

Interviene en la discusión el jefe de la izquierda liberal señor Alba, el cual expone la necesidad de que se discuta la cuestión de Marruecos antes de que se cierren las Cortes.

Es necesario, añade, que el Parlamento exponga su opinión sobre este problema y señalar la orientación que haya de seguirse para lo futuro.

Sánchez Guerra insiste

Le contesta el señor Sánchez Guerra el cual insiste en lo que ha manifestado al contestar al señor Cambó; es decir, que pueden habilitarse horas extraordinarias para discutir el asunto de Marruecos, según piden los señores Cambó y Alba.

Añade que el gobierno tiene reiteradamente expuesto su criterio sobre la implantación del protectorado civil en nuestra zona de Africa.

Estamos dispuestos, añade, a llegar a ello todo lo antes posible.

Declaración de Besteiro

El señor Besteiro interviene en el debate en nombre de la minoría socialista.

Afirma que el país se muestra partidario de que no se conceda un céntimo más para atender a los gastos que implica nuestra acción en Marruecos.

Una propuesta de Bugallal

El Presidente de la Cámara, Conde de Bugallal, propone, y así se acuerda por el Congreso, que se dediquen íntegramente las sesiones que se celebren el próximo sábado y lunes a discutir ampliamente la cuestión de Marruecos.

Aquellas sesiones empezarán a las tres y media de la tarde.

Interviene el señor Romeo

Interviene en la discusión el señor Romeo el cual afirma que muchos de los políticos que han fracasado completamente en la cuestión de Marruecos siguen gobernando y haciendo cuanto les viene a la gana.

Sigue el señor Romeo haciendo diversas consideraciones sobre los gastos que origina la campaña de Africa.

Como el orador se encuentra algo fatigado, pide al Presidente de la Cámara que se le reserve la palabra para la sesión de mañana.

La Presidencia accede al ruego formulado por el orador.

Se votan algunos dictámenes

Se votan definitivamente algunos dictámenes sobre presupuestos, que ya habían sido aprobados anteriormente.

Seguidamente se levanta la sesión.

La Comisión de Presupuestos

Dictamen sobre el articulado

Madrid 20 a las 24.—La Comisión de Presupuestos ha dictaminado sobre el articulado de la ley de presupuestos, introduciendo un artículo estableciendo una comisión de diez senadores y diputados, de la que formarán parte también los subsecretarios de los diversos departamentos presididos por el presidente del Tribunal de cuentas, para que estudie en un plazo de 6 meses las economías que puedan hacerse en cada departamento previa la reorganización de los servicios y la reforma de plantillas.

También acordó desestimar la R. O. de Bergamín sobre la cuestión de jubilaciones de los funcionarios públicos.

Aprobó el artículo estableciendo que el personal subalterno de los Ministerios tendrá un sueldo mínimo de 2.000 pesetas hasta 5.000.

También se establece que los funcionarios del Estado solo pueden tener además del sueldo una gratificación.

Comentarios a una R. O. desechada.—Lo que dice Bergamín

Madrid 29 a las 22.—Se ha comentado mucho la suerte corrida por la R. O. de Hacienda pretendiendo que la Comisión de presupuestos, en el articulado de la ley, cargase al Estado algunos servicios que competen ahora a los Ayuntamientos y Diputaciones, como: cárceles y enseñanza.

En el seno de la comisión los representantes de las minorías se opusieron por entender que esta reforma no podía hacerse tan rápidamente.

En vista de ello el presidente de la comisión retiró la disposición ministerial.

El señor Bergamín, refiriéndose al asunto, dijo:

—Yo había dictado la R. O. creyendo que estaban conformes todos los jefes de minorías.

Como no es así volveré a mi primer pensamiento que era hacer una ley especial referente a este asunto.

Fábrica de Horchatas y Jarabes

para refrescos líquidos y helados, de la más acreditada marca de la isla.

CASA RAMIS - San Elías, 26 - Palma

Esta casa no emplea adulteración alguna

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Cortinas Orientales

EL ÁGUILA - San Nicolás, 7 - PALMA

HOTEL BALNEARIO (Ca'n Pastilla)

(Playa Arenal) — PALMA DE MALLORCA

ESPACIOSAS HABITACIONES CON VISTAS AL MAR

Pensiones a precios reducidos

Comidas a la carta y a precios convencionales

Comedor especial para hospedados e independientes para familias.

Salón para banquetes

Refrescos y Licores

De Barcelona

Homenaje al pintor Simón Gomez

Barcelona 29 a las 24.—El Ayuntamiento ha acordado dedicar una sala retrospectiva en la próxima exposición de primavera al pintor Simón Gomez.

Ha encargado además una extensa biografía al crítico Félix Elías (Apa).

El Ayuntamiento agradecerá las noticias que se envíen sobre el mencionado pintor.

La "Lliga," organiza sus festejos

Barcelona 29 a las 24.—Mañana la «Lliga» celebrará una reunión para organizar las fiestas que celebrará el día 8 del mes que viene.

El sábado se reunirán en sus respectivos locales las sociedades adheridas a la «Lliga».

Un salvamento

Barcelona 29 a las 24.—En la playa de Somorrostro un guardia de seguridad ha salvado a un individuo llamado Angel García, que se ahogaba.

A cubrir bajas

Barcelona 29 a las 24.—Anoche marcharon a cubrir bajas varios soldados del Regimiento de Alcántara.

Concejal homenajeadó

Barcelona 29 a las 24.—La barriada de «Ginardó» ha homenajeadó al concejal radical señor Santa María por el apoyo prestado para el desenvolvimiento de la barriada.

«L'Associació Protectora de L'Ensenyansa Catalana»

Barcelona 29 a las 24.—L'Associació Protectora de L'Ensenyansa Catalana ha alquilado un piso capaz en la calle de Archs, en donde, además de las oficinas, instalará una biblioteca de carácter docente.

El tiempo

Barcelona 29 a las 24.—El día de hoy ha amanecido espléndido.

Mucha gente ha salido a pasear por las afueras.

No ha ocurrido ningún incidente.

Un donativo del Marqués de Sentmenat

Barcelona 29 a las 24.—El Marqués de Sentmenat ha regalado un solar de la Gran Via Diagonal, destinando el producto de su venta a ayudar a la construcción del Palacio Real.

Un enérgico artículo de Vallés y Pujals

Barcelona 29 a las 24.—El presidente

de la Diputación señor Vallés y Pujals, publica en «La Veu de Catalunya» un violento artículo censurando la persistencia de la langosta que hogaño ha llegado a las puertas de Cataluña.

Censura duramente el régimen del Estado, encargado de velar por la extinción de las plagas.

El manifiesto de la «Lliga»

Mañana aparecerá

Lo firman Abadal, Cambó, Durán y Ventosa, Puig y Cadafalch, Ventosa y Calvell

Barcelona 29 a las 24.—Mañana aparecerá el manifiesto de la Lliga regionalista convocando a los actos que organiza para el día 8.

Firman el manifiesto los señores Abadal, Cambó, Durán y Ventosa, Puig y Cadafalch, Ventura y Calvell.

Dicen que estos actos tienden primeramente a afirmar la voluntad indestructible de Cataluña de obtener la autonomía, y después marcar la orientación necesaria a las circunstancias presentes.

Añaden que ultimamente las circunstancias hicieron que apareciera el catalanismo, como adormecido, ante los espíritus superficiales, pues los «catalanes» sabían que no debía borrarse el pleito catalán del cuestionario político español.

Dentro de Cataluña, añaden, parte de la opinión se contaminó de pesimismo olvidó el camino adelantado, y proclamó el fracaso del sistema evolutivo.

Delante de este espíritu, que podría devenir pernicioso, la Lliga proclama que puede variarse la táctica política, adaptándola a las circunstancias, pero conservando la unidad de convicciones catalanistas.

Queremos demostrar—dicen—que nuestro silencio no debe interpretarse como debilitación de ideales.

Aspiramos a tener un voto de confianza en las organizaciones nacionalistas.

Finalizan diciendo que, aunque es imposible precisar ahora las deliberaciones de la Asamblea, pueden adelantar que estarán impregnadas de catalanidad, re-catando la unión de todos los catalanes contra los enemigos de las aspiraciones políticas y culturales de Cataluña.